
CONTRIBUTII LA STUDIUL AGRICULTURII 
' 

TRANSILVĂNENE (1570-1610)* 

PRECIZARI PRELIMINARE 

Cercetările în domeniul istoriei agriculturii feudale de la noi au de
păşit greutăţile începutului. Modul de producţie feudal, şi în cadrul aces
tuia trăsăturile de bază ale dezvoltării agriculturii, au fost conturate în 
linii maril. In acelaşi timp, tocmai în cursul elaborării lucrărilor de sin
teză, s-au reliefat problemele care se cer rezolvate, reieşind clar că istoria 
modului de producţie al evului mediu are mai multe aspecte care impun 
analize aprofundate. 

Istoriografia burgheză n-a considerat ca o sarcină a sa să se preocupe 
în mod special de istoria ţărănimii, producătoare a bunurilor materiale 
de bază. Cercetările de istorie agrară şi mai ales cele privind tehnica agri
colă a perioadei feudalismului dezvoltat au întîmpinat, de altfel, multe 
greutăţi. Adunarea şi prelucrarea datelor dispersate, laconice şi deseori 
greu de interpretat n-au asigurat rezultate rapide, uşor de atins şi nici 
concluzii pe măsura eforturilor depuse. 

Din punct de vedere al istoriei agrare a Transilvaniei sînt deosebit de 
valoroase acele lucrări care se ocupă de istoria ţărănimii în cadrul unei 
unităţi economice, sociale sau geografice, precum şi studiile referitoare la 
istoricul unor proprietăţi, latifundii sau domenii fiscale2, studii în care 
se examinează situaţia ţărănimii şi activitatea sa economică în cadrul unei 
unităţi de producţie bine determinate. 

Pentru a avea însă o imagine cît mai amplă şi pentru a releva mul
tiplele conexiuni ale agriculturii, trebuie abordate în primul rînd proble
mele de producţie, caracteristice satului şi agriculturii ţărăneşti. Trebuie 
să se cerceteze deci gospodăria ţăranului, precum şi obştea sătească, care 
asigura celei dintîi un cadru solid, cuprinzînd-o într-o unitate. Mergînd 

• Comunicarea prezentă cuprinde prima parte a studiului. Partea a doua (Creş
terea animalelor) va fi publicată în următorul număr al revistei. 

1 V. Costăchel, P. P. Panaitescu, D. Cazacu, Viaţa feudală în Ţara Românească 
şi Moldova (sec. XIV-XVII), Bucureşti, 1957 (în continuare: Viaţa feudală); Din 
istoria Trans;Zvaniei, 1, ed. a III-a, Bucureşti, 1963; IstRom., II-III, Bucureşti, 
1962, 1964. 

2 Pentru secolele XVI-XVII: D. Prodan, Domeniul cetăţii Şiria la 1525, în 
AIIC, III, 1960; Idem, Domeniul cetăţii Ciceu la 1553, în AIIC, VIII, 1965; 
Idem, Domeniul Beiuşului la 1600, în AIIC, V. 1962; I. Pataki, Gospodărirea dome
niului Hunedoara în anii 1517-1518, în Studii, 1960, nr. 6. 
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mai departe, cercetarea trebuie să pătrundă adînc, în interiorul acestui 
cadru, pentru a nu prezenta numai caracterele generale ale producţiei, ci 
munca în sine şi nivelul tehnicii de producţie. 

In ceea ce priveşte relevarea rolului obştilor săteşti precum şi analiza 
dezvoltării acestora, istoriografia noastră a obţinut deja rezultate însem
nate3. Investigaţia istorică nu a acordat însă aceeaşi atenţie cercetării 
sistemului de exploatare a pămîntului, metodelor de lucru şi modului de 
întreţinere a animalelor, cu alte cuvinte, nu a acordat atenţie nivelului 
tehnicii de producţie şi metodelor agro-zootehnrice. Este de notat apoi 
că numai în ultimele decenii au început să apară studii privind dezvol
tarea acestui aspect al agriculturii, menite să completeze lacunele existente 
în mare parte şi în istoriografia altor popoare care altfel se pot mîndri cu 
o literatură economică şi socială mai veche4• 

Examinarea acestor aspecte specifice istoriei agriculturii necesită o 
vastă muncă de cercetare a izvoarelor. In afară de conscripţiile urbariale, 
care conţin date foarte bogate şi care ne dau o imagine de ansamblu 
a vieţii ţărănimii ardelene5, mai trebuie puse la contribuţie documentele 
de diferite feluri, cronicile, însemnările călătorilor străini, instrucţiunile 
unor stăpîni feudali şi o serie de alte izvoare, fără a neglija, fireşte, ma
terialul arheologic al orinduirii feudale, a cărui cunoaştere este indispen
sabilă cînd urmărim dezvoltarea mijloacelor de producţie. 

Subliniind necesitatea cercetării multilaterale a izvoarelor scrise, n-arn 
vorbit intenţionat de materialul arhivistic creat în urma activităţii diferi
telor organe administrative. In procesele verbale încheiate de aceste organe 
şi în actele întocmite cu ocazia ascultării de martori, nu o dată se fac 
referiri şi la economia agrară. Materialul diferitelor foruri administra
tive oferă şi posibilitatea cercetării unei unităţi teritoriale în totalitatea 
ei. In favoarea acestor izvoare se mai poate cita împrejurarea că în cursul 
proceselor ridicarea problemelor agrare nu are un scop în sine. Martorii 
ascultaţi n-au deci nici un interes să denatureze rezultatele producţiei 
sau datele privitoare la tehnica aplicată, care în multe cazuri joacă rol 
secundar în procese. Dacă adunarea materialului necesită o muncă înde
lungată şi migăloasă din partea cercetătorului, întrucît datele nu sînt 
atît de abundente ca în conscripţiile urbariale, în diferitele instrucţiuni 

3 P. P. Panaitescu, Obstea ţărănească în Ţara Românească şi Moldova. Orindui
rea feudală. Bucureşti, 1964 (în continuare: Obştea ţărănească); H. H. Stahl, Con
tribuţii la studiul satelor devălmaşe româneşti, 1-11-111, Bucureşti, 1958, 1959, 
1965; vezi şi literatura menţionată în aceste lucrări. 

4 G. Duby, L'economie rurale et la vie des campagnes dans l'Occident medieval 
(France, Angleterre, Empire, Jxe- xve siecles). Essai de synthese et perspecti
ves de recherches, Paris, 1962. Duby scrie sinteza amintită cu scopul de a pune 
bazele cercetărilor monografice noi şi atît de necesaTe. 1, p. 8-10; H. Mottek, 
Wirtschaftsgeschichte Deutschlands, 1. Berlin, 1964, p. 3-4; H. See, Histoire eco
nomique de la France, Paris, 1948, p. 24; J. Heers, L'Occident aux XIV e et xve 
siecles. Aspects economiques et sociaux, Paris, 1963, p. 54. 

5 O. Pescariu, Conscripţiile urbariale. lmprejurările în care au fost create şi 
valoarea Zor documentară, în RevArh, VIII, nr. 1, Bucureşti, 1965, p. 39-72. 
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sau în socotelile domeniale, în schimb veracitatea lor constituie un ele
ment deosebit de însemnat pentru cercetător. Tocmai acest material pu
ţin cercetat, ştirile culese din aceste izvoare vor forma baza studiului 
de faţă. Materialul arh1ivistic al fostelor comitate, districte şi scaune stă 
deci în centrul atenţiei noastre. 

In cercetarea realităţii istorice, etnografia, care porneşte de la prezent 
pentru a se apropia de trecut, poate să dea un sprijin efectiv şi în ce 
priveşte istoria tehnicii agrare. In diferitele obiceiuri şi tradiţii populare 
deseori supravieţuiesc metode şi deprinderi. pe care izvoarele medievale 
nu le înregistrau, ele fiind considerate, pe vremuri, îndeobşte cunoscute 
9i fără însemnătate deosebită. Istoricul - în străduinţa lui de a reconsti
tui cît mai fidel viaţa societăţii - poate să completeze ştirile succinte 
ale documentelor cu cele din tezaurul etnografiei. Faptele istorice nu pot 
fi substituite, fireşte, cu date etnografice. Examinarea dezvoltării - şi 
aceasta e datoria primordială a istoricului - pretinde cunoaşterea da
telor autentice, contemporane, dar la interpretarea unor date şi la com
pletarea lor contribuie şi această disciplină6 • 

In lucrarea de faţă a fost cercetat, deocamdată, materialul arhivistic 
privind o singură unitate administrativă: scaunul Odorhei. Ştirile culese 
au fost completate însă cu date publicate, avînd acelaşi caracter şi pro
venind din alte regiuni ale ţării noastre. 

De ce am ales pentru cercetările noastre tocmai materialul arhivistic 
al scaunului Odorhei? Ne-au îndemnat la aceasta mai multe motive. In 
primul rînd faptul că din această unitate administrativă ni s-a păstrat 
cel mai vechi material documentar coerent. Este cu totul firesc că această 
împrejurare contribuie la creşterea valorii datelor întrebuinţate de noi, 
constituind în acelaşi timp o bază solidă pentru cercetările noastre lărgite 
în viitor şi din punct de vedere teritorial privind secolele XVI-XVIII. 
In al doilea rînd ne-a deteDminat chiar scopul acestor cercetări, deoarece 
examinînd producţia agrară ţărănească, ne-am putut baza pe acest ma
terial arhivistic care aruncă lumină asupra mai multor aspecte ale gos
podăriei iobagilor şi a ţăranilor liberi. In cursul cercetării am avut pri
lejul să constatăm deosebirile ce există încă în perioada examinată de 
noi între formele de gospodărire de la şes şi între cele din regiunile 
deluroase; în ce măsură calitatea soluLui, clima şi alte condiţii exercită 
o influenţă asupra tehnicii agricole. Regiunea cercetată cuprinde pe lîngă 
o zonă deluroasă şi una a văilor mai joase care se întind de-a lungul 
rîurilor, şi astfel oferă un tablou economic caracteristic pentru o mare 
parte a Transilvaniei. 

Ne dăm bine seama că investigaţiile întreprinse vizînd un spaţiu limi
tat nu pot cuprinde toate domeniile modului de viaţă ţărănesc. Lămurind 

6 Obştea ţărănească, p. B; Vezi, H. H. Stahl şi 1. Donat, Etnogmfie şi istorie, 
în Revista de etnografie şi folclor, 1966, nr. 1, p. 3-12; Şt. Pascu, Etnografie şi 
istorie, în AnMuzEtnTrans, 1959-1961, 1963, p. 13-20; I. Imreh, Uber Volkskunde 
und Geschichtswissenschaft, în Forschungen zur Volks- und Landeskunde, 1961, 
nr. 4, p. 89-91. 
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însă unele probleme sau cel puţin atrăgînd atenţia asupra lor, sîntem 
convinşi că cercetările în viitor vor putea lărgi treptat sfera acestora şi 
vor fi în stare să înfăţişeze mai amplu atît dezvoltarea forţelor, cît şi 
a relaţiilor de producţie din perioada studiată7 • 

1. CULTIVAREA PAMINTULUI 

1. Extinderea cultivării pămîntului; formele utilizării lui 

Una din trăsăturile fundamentale ale vieţii economice de la no1 m 
secolele al XVI-XVII-lea o constituie extinderea considerabilă a culti
vării pămîntului. In timp ce în veacurile precedente în agricultura Mol
dovei şi Ţării Româneşti creşterea vitelor era încă preponderentă, în se
colele amintite cultivarea cerealelor a căpătat o importanţă din ce în ce 
mai mare. Aceasta nu însemna însă deloc neglijarea creşterii vitelor. 
In a doua jumătate a secolului al XVI-lea, atît în Ţara Românească cît 
şi în Moldova, "datorită posibilităţii de a livra în continuare în sudul 
Dunării cerealele cerute insistent de turci - aşa cum se constată aceasta 
şi în Istoria României - boierii şi mănăstirile rămîn interesaţi în pro
ducţia de cereale-marfă, căutînd să realizeze cantităţi sporite faţă de 
epoca anterioară''8 • O dovadă grăitoare a extinderii agriculturii este şi 
creşterea preţului pămîntului arabil. La sfîrşitul secolului al XVI-lea în 
Ţara Românească preţul pămîntului, al satelor, al moşiilor şi părţilor de 
moşii s-a înzecit faţă de începutul aceluiaşi veac9• Creşterea suprafeţei 
pămînturilor destinate agriculturii este şi mai caracteristică în această 
perioadă pentru Transilvania. Nu-i de mirare dacă izvoarele contempo
rane afirmă unanim că Moldova, Ţara Românească şi Transilvania sînt 
trei mari, bogate şi veşnice cămări, care trimit provizii Constantinopolu
lui: grîne de tot felul, animale, brînzeturi, unt şi miere, fructe de vară 
şi de iarnă 10 • 

In Transilvania listele de percepere a dijmelor, precum şi urbariile, 
împreună cu alte însemnări oferă un material documentar bogat pentru 
stabilirea ariei cultivării cerealelor. Incă la 1558 dieta a votat strîngerea 
cîte unei găleţi de grîu şi ovăz de la fiecare poartă pe seama turdlor11 • 

Se obţineau în Transilvania, măcar în unii ani, recolte oare permiteau nu 
numai acoperirea obligaţiilor în natură faţă de diferitele autorităţi, dar 
şi exportarea unor anumite cantităţi pe pieţele vecine. 

7 Relaţiile politice furtunoase, luptele sociale ale acestei perioade sînt îndeobşte 
cunoscute. în cadrul unei lucrări restrînse trebuia să renunţăm atît la zugrăvirea 
acestora, cît şi la analiza stratificării sociale şi a raporturilor de proprietate. De 
acest ultim aspect însă intenţionăm să ne ocupăm în viitor, în cadrul unei pe
rioade istorice mai mari. 

8 IstRom, II, p. 826 (partea 11-a, cap. III, redactat de D. Mioc). 
9 Viaţa feudală, p. 34. 

1o Hurmuzaki, XII, p. 346. 
11 Monumenta Comitialia Regni Transylvaniae, II. (în continuare: Monumenta). 

Budapesta, 1877, p. 43. 
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In Transilvania nu odată se obţin fireşte, chiar în mai multe regiuni, 
recolte slabe, uneori bîntuie şi foametea, cînd exportul este cu totul 
interzis recurgîndu-se chiar la importul grîului. Avem în schimb exemple 
cînd dieta aprobă exportul surplusului. Astfel putem invoca hotărîrea 
dietei de la Sibiu din 1566 care, constatînd între altele că în Transil
vania se află grîu din belşug, aprobă exportul lui în Ungaria12. In 1575, 
cînd în Moldova şi Ţara Românească populaţia suferă din cauza foa
metei, dieta de la Bistriţa aprobă ca secuii să poată pune în vînzare grîul 
lor pe pieţele celor două ţări vecine. Cumpărarea grîului şi exportul 
lui au fost aprobate şi de către dieta din 158613. In 1600, Mihai Viteazul 
confirmă hotărîrea dietei de la Braşov în care se spune textual: " ... iar 
sărăcimea poate plăti dajdia, mai ales din vînzarea griului; am hotărît 
ca grîul să nu poată fi exportat în alte părţi în afară de Ungaria şi Ţara 
Românească"14 • Cu vreo două decenii după aceea, la 1623, deputaţii din 
Trei Scaune sînt trimişi la dieta de la Alba Iulia, pentru a se plînge dietei 
că " ... în oraşele săseşti, dar mai ales la Braşov, se interzice cum
părarea grîului secuilor de către străini, în timp ce orăşenii vînd aces
tora cu mare cîştig, la casele lor, grîul adunat de la secui cu un preţ 
scăzut"15 . 

Cu toate că nu se poate vorbi de o regularitate a exportului de grîne 
din Transilvania şi nu putem preciza nici cantitatea exportată, este ne
îndoielnic că agricultura acestei ţări, în secolul al XVII-lea, putea să 
pună la dispoziţia ţărilor vecine unele cantităţi de grîne, atunci cînd în 
urma războaielor sau a recoltei slabe producţia acestora nu era îndestu
lătoare16. 

Dezvoltarea agriculturii a pricinuit schimbări şi în privinţa formelor 
de posedare şi de utilizare a pămînturilor destinate culturii cerealelor. 

In satele aservite dreptul de proprietate a feudalilor de diferite ca
tegorii s-a manifestat din ce în ce mai puternic, restrîngînd şi mai mult 
vechile forme de întrebuinţare a pămîntului de către ţăranii dependenţi. 
Feudalii - din Moldova, Ţara Românească şi Transilvania - caută tot 
mai mult să ajungă stăpînii obştilor, înfrîngînd împotrivirea acestora. 
Diferenţierea de avere în sînul comunităţilor săteşti a avut de asemenea 
un efect de seamă asupra procesului de destrămare a obşti>lor. Desigur, 
în indelungata perioadă feudală acest proces n-a durat numai cîteva 
decenii. Este iarăşi adevărat că destrămarea nu s-a manifestat în acelaşi 

12 Ibidem, p. 321. 
13 Ibidem, p. 572; Monumenta, III, p. 223. 
14 1. Lupaş, Documente istorice transilvane, I, 1599-1699. Cluj, 1940, p. 33. 
15 Szekely Okleveltcir (Diplomatariu secuiesc), VI, Cluj, 1897, p. 74 (în con

tinuare: SzO). 
16 Viaţa feudală, p. 29-30; N. Iorga, Istoria comerţului românesc. Epoca veche, 

Bucureşti, 1925, p. 180; R. Manolescu, Comerţul Ţării Româneşti şi Moldovei cu 
Braşovul (secolele XIV-XVI), Bucureşti, 1965, p. 129; St. Pascu, Le developpe
ment des metiers et du marche en Transylvanie au Moyen Âge jusqu'd la fin du 
XVI-eme siecle, în RevRHist, I, nr. 1, 1962, p. 19-38. 
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ritm în toate regiunile ŞI m cadrul tuturor păturilor ţărăneşti. Astfel 
obştile săteşti libere au reuşit să păstreze forme specifice de organizare 
şi de folosinţă a terenului arabil17• în regiunile în care obştile ţărăneşti 
se păstrează mai viu, unde aşezările au un hotar mai larg, persistă încă -
şi în perioada cercetată - distribuţia periodică a loturilor, prin tragere 
la sorţi18 • Este însă de reţinut că în modul de folosinţă a terenului arabil 
are o pondere din ce în ce mai mare permanentizarea întrebuinţării par
celelor, deci lotul cultivat de ţăran este tot mai rar, sau nu e de loc 
supus reîmpărţirii. 

Pentru perioada tratată referitoare la Transilvania vrem doar să 
exemplificăm unele aspecte ale acestei probleme, mai mult pentru a 
arăta complexitatea ei, decît pentru a o rezolva. în anul 1553 sînt date 
din 63 de sate ale domeniului cetăţii Ciceu despre strîngerea censului 
după "sorţi" de care dispun ţăranii. Se vede desluşit că censul a fost 
calculat "după pămîntul de cultură pe care-1 folosea supusul, pe care-1 
lua asupra sa din pămîntul comun prin tragere la sorţi"19 . Dieta transil
văneană în 1607 vorbeşte despre servituţi care sînt prestate după sorţi 
întregi şi după jumătăţi, adică după o sesie întreagă sau părţi ale acesteia, 
primite din hotarul comun al satului2°. în cadrul controverselor isoate cu 
prilejul strîngerii dijmei se afirmă, în iulie 1582, că în hotarul satului 
Tămăşeni n--are nimeni porţiune de pămînt rupt din devălmăşie, "ci tot 
hotarul e comun"21. 

Existenţa "sorţilor" şi împărţirea arăturilor aflătoare încă în posesia 
devălmaşă deseori au reclamat şi intervenţia normativă a principilor. 
în 1569 Ioan Sigismund a dat dispoziţii în privinţa împărţirii "sorţilor"; 
ceva mai tîrziu, la 1572, Ştefan Bathori, iar la 1576 Cristofor Bathori 
vor lua măsuri stabilind proporţia şi modul împărţirii acestor pămînturi22 . 
Importanţa problemei o reflectă şi Approbatele, colecţie fundamentală 
de legi ale ţării, care conţine de asemenea unele dispoziţii (Partea III, titl. 
29, paragr. 1.) în legătură cu modul de folosire a unor terenuri aflătoare 
încă în posesia devălmaşă23. 

Pe la mijlocul secolului al XVII-lea - în numeroase sate - se gă
seşte o situaţie interesantă. în hotarul acestora locul de arătură alodial 
nu e încă separat, ci se împarte din "pămîntul satului" o anumită supra-

17 Şt. Pascu (1. Ionaşcu, C. Cihodaru, Gh. Georgescu-Buzău), Istoria medie a 
României, Bucureşti, 1966, p. 130; Obştea ţărănească, p. 174; H. H. Stahl, op. cit., 
I, p. 13-28. 

18 Taganyi K., A foldkăzăsseg tărtenete Magyarorszagon (Istoria devălmăşiei în 
Ungaria), Budapesta, f. a., p. 33-37. (Taganyi consideră Transilvania ca pămîntul 
clasic al comunităţii agrare, aici fiind ea cea mai răspîndită şi dăinuind cel mai 
mult timp, p. 37); Fr. Teutsch, Beitrăge zur alten Geschichte des Schenker Stuhles 
und der Markgenossenschaft im Sachsenland, în AVSL, N. F., XVII, 1882, p. 
526-591. 

19 D. Prodan, Domeniul cetăţii Ciceu la 1553, p. 77. 
2ll Monumenta, V, p. 548. 
21 Ibidem, VI, p. 159. 
22 SzO, II, p. 249-251; SzO, VIII (red. Barabas S.), p. 299; IV, p. 50-54. 
23 Corpus Iuris Hungarici, 1540-1848: Legile transilvănene, Budapesta, 1900, 

p. 101-102. 
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faţă, necesară mai ales pentru semănăturn de ovăz, dar şi de griu. Este 
adevărat însă că satele acestea fac parte din vreun domeniu fiscal. Aşa 
se face de pildă la 1638 în satele domeniului Urmeniş; la 1639 în mai 
multe sate (Berinţa, Remetea Chioarului, Culcea, Săcălăşeni, Berchezoaia 
şi altele) aparţinătoare domeniului Chioarului; acelaşi fenomen poate fi 
observat în 1644 în domeniul Sîngeorgiu de Pădure, iar în 1642 în cel al 
Comanei24 • 

Sînt date tot atît de concludente însă, care arată o altă latură a pro
blemei si anwne faz;a înaintată a trecerii terenului arabil în folosinţa ' ' statornică a ţăranilor, adică permanentizarea întrebuinţării loturilor de 
către aceştia. De pildă dintre satele apRrţinătoare domeniului Gilău, ur
bariile din 1588 şi 1590 numai pentru satele Băgara, Leghea şi Măcău 
afirmă că în hotarele lor pămîntul e împărţit prin tragere la sorţi25 . 

Exemple care să dovedească existenţa situaţiei asemănătoare am pu
tea aduce fireşte. şi din alte părţi ale Transilvaniei. Considerăm suficient 
dacă facem trimitere la diferitele urbarii, în care se găsesc înşirate şi 
parcelele aparţinătoare sesiilor ţărăneşti, parcele bine delimitate şi cu 
semnele lor de hotărnicie. Ele dovedesc mai presus de orice. lărgirea 
şi consolidarea fenomenului amintit. Distribuirea lotului de pămînt, cu
noscut sub numele de "soartă", este încă în vigoare şi în aceste sate, 
dar ea se restrînge din ce în ce rr; mult. Aceasta înseamnă că pămîntul 
arabil întrebuinţat în devălmăşie - restrins la porţiune tot mai mică -
putea să se menţină încă şi acolo unde folosinţa permanentă a pămîntului 
a primit caracter dominant. Procesul se vede mai bine la cînepişti, şi în 
parte la fîneţe şi la păduri, care au fost întrebuinţate în comun în multe 
regiuni încă timp îndelungat. 
Să vedem cwn era întrebuinţat terenul agricol de către locuitorii sa

telor scaunului Odorhei. 
Din capul locului trebuie să constatăm că pămîntul arabil în numeroase 

sate constituie încă proprietatea obştei. La sfîrşitul secolului al XVI-lea 
şi începutul celui următor locuitorii foarte multor sate vorbesc de pă
mînt t:ras la sorţi, pe care-1 numesc şi pămînt al satului. în cursul pro
ceselor însă deseori e vorba şi de "moştenire", adică de "pămînt rămas 
de la strămoşi" şi de pămînt cumpărat. Locuitorii din Tăureni mărturi
sesc la 1589 că "cel care a declarat vreo bucată de pămînt ca fiind moş
tenită, trebuie să jure cu încă doi săteni"; în acelaşi an un ţăran din 
Firtănuş dovedeşte că arăturile care constituie obiectul litigiului sînt 
"pămînturi rămase de la strămoşi"; la 1590 se vorbeşte în legătură cu 
Tălişoara de o moşie cwnpărată cu bani; în general între anii 1589 şi 
1608 litiganţii din satele Firtănuş, Tălişoara, Beteşti, Bisericani, Atid, 

24 Makkai L., /. R6.k6czi Gyorgy birtokainak gazdasagi iratai (1631- 1648), (Acte 
economice privind domeniile lui Gheorghe Rak6czi 1). Budapesta, 1954, p. 428-429, 
430-432, 433, 533-564 etc. (în continuare: 1. R6.k6czi Gyorgy). Vezi şi Şt. Meteş, 
Viaţa agrară, economică a românilor din Ardeal şi Ungaria, 1, Bucureşti, 1921, 
p. 198-201. 

25 Jak6 Zs. A gyalui vartartomtiny urbtiriumai (Urbariile domeniului Gilău), 
Cluj, 1944, p. XLIII-XLIV şi 23-26. 
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Forţeni, Cuşmed, Feliceni, Sîncrai, Lutiţa, Tăureni, vorbesc mereu de 
pămînturi aflătoare în posesie individuală, moştenite sau cumpărate26 • 

Deseori are loc interogarea martorilor pentru a se afla dacă pămîntul 
în litigiu a fost distribuit de sat în formă de ,,sorţi", sau e pămînt 
moştenit27 • 

Păanîntul deja delimitat, ieşit din proprietatea obştei, constituind de 
la o vreme proprietate liberă a individului, apare deci în documente 
împreună cu pămîntul tras la sorţi. Nu o dată se întîmplă aşadar ca 
cineva să aibă în posesia sa, în afară de pămîntul distribuit de obşte, şi 
pămînt trecut în folosinţa sa deplină. 

în privinţa relaţiilor de proprietate situaţia nu poate fi socotită încă 
unitară şi definitivă. Destrămarea proprietăţii devălmaşe, adică întărirea 
ideii proprietăţii feudale individuale, se poate urmări în acelaşi timp 
cu menţinerea îndelungată în timp a principiului proprietăţii devălmaşe 
de origine foarte veche. Situaţia devine şi mai complexă prin faptul 
că reîmpărţirea pămîntului obştesc nu se face în fiecare sat anual, sau 
la intervale mai scurte. De obicei lotul tras la sorţi e împărţit de căpe
teniile satului. în cazul părăsirii satului de către cel căruia i s-a dat pă
mînt, sau în urma decesului acestuia, lotul revine iarăşi comunităţii. La
turile devenite libere vor fi redistribuite solicitanţilor, evitîndu-se astfel 
reîmpărţirea hotarului întreg. în 1591 un primipil din Sîncrai declară că 
"în caz că numărul primipililor sporeşte, se vor distribui" porţiunile 
de lot necesare noilor primipili28• Locuitorii din Teleac vorbesc, la 1604, 
de lotul tras la sorţi care mai înainte se afla în posesiunea cuiva, dar 
"revenind obştei", satul l-a distribuit altuia29• La 1597 un primipil din 
Fîncel argumentează în felul următor: "Satul nostru a luat dispoziţia 
ca aceia care se vor spori, fie primipili sau de orice stare, să ceară 
sorţi de la sat"3o. 

Deseori s-a întîmplat - provocind nu o dată discuţii vehemente -
că băiatul rămas orfan şi-a pierdut dreptul la pămîntul tras la sorţi; dar 
devenind major, satul a fost dator a-i distribui şi lui "sorţi". Un martor 
din Sîncrai, la 1605, spune următoarele în legătură cu aceasta: "Satul 
avea asemenea dispoziţie ca atunci, cînd acela care primise sorţi din 
partea satului a decedat, lăsînd în urma lui orfan, adică atunci cind 
nu exista cine să îndeplinească obligaţiile legate de lot, acesta să revină 
din nou obştii, dar în aşa fel că, atunci cînd va fi cine să îndeplinească 
iarăşi obligaţiile, lotul să fie dat pentru aceLaşi posesor de sesie"31. 

26 Arh. Statului din Cluj. Arh. scaunului Odorhei, Protocol II/1, fasc. E, p. 62; 
fasc. F., p. 53, 55, 73, 108; fasc. H, p. 108; fasc. K, p. 161; (Materialul referitor la 
scaunul Odorhei în continuare îl vom cita prescurtat: Protoc.) Protoc. II/2, fasc. 
C, p. 95; Protoc, II/3, fasc. A, p. 37, 38; fasc. C, p. 151; fasc. E, p. 240; fasc. P, 
p. 24; Protoc. II/1, fasc. A, p. 61-62. 

21 Protoc. II/1, fasc. G, p. 122, 127; II/4 fasc. A. p. 159. 
2B Protoc. II/1, fasc. G, p. 134. 
2.9 Protoc. II/3, fasc. C, p. 161. 
30 Protoc. II/2, fasc. C, p. 33. 
3l Protoc. II/3, fasc. D, p. 93-94. 
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Pămîntul tras la sorţi deseori putea fi zălogit, sau dat chiar în schim
bul altui pămînt, sau lăsat în folosinţa cuiva, sub forma arendei. Nu 
odată lotul a fost deţinut un timp aşa de îndelungat, încît s-a moştenit 
din tată în fiu, şi nu-i de mirare dacă în documente se vorbeşte de "sorţi 
moştenite de la strămoşi". Cu prilejul ascultării martorilor din Feliceni, 
efectuată la 1591, s-a constatat că un lot tras la sorţi a fost deţinut de 
un sătean timp de 16 ani. Mai mult chiar, în 1607 a intrat în litigiu un 
lot dat la sorţi în hotarul satului Daia, pe care familia pîrîtului l-a stă
pînit deja de 50 de ani, "dreptul" moştenindu-se, asupra lui, din tată în 
fiu32. 

Cu toate că dispunem de un material documentar bogat, de data 
aceasta nu intrăm în analiza problemei cui dădea satul pămînt tras la 
sorţi. Am dori totuşi să precizăm pe scurt că numai aceia dintre locui
tori aveau dreptul la lot care dispuneau de casă "în vatra satului". Aceş
tia au trebuit să ia parte la îndeplinirea sarcinilor comune, ca de ex. 
obligaţii ostăşeşti, participare la muncile obşteşti, împlinirea obligaţiilor 
faţă de domn etc. pentru a primi la anumite intervale şi de la caz la 
caz loturi împărţite sau reîmpărţite. Loturile arabile, adică "sorţile" nu 
se împărţeau însă tuturora în mod egal, ci în funcţie de starea socială 
a solicitantului. Un primipil, de exemplu, care a slujit la oaste cu calul, 
avea drept la două sorţi, în timp ce un ţăran de rînd (pixidarius) numai 
la una. 

În general se poate constata că în perioada cercetată problema pose
dării pămîntului a căpătat o însemnătate din ce în ce mai mare şi pentru 
ţărănimea din scaunul Odorhei. Relaţiile de proprietate însă au avut şi 
aici un caracter complex, aşa curm le-am schiţat mai sus. Ele dovedesc 
fără îndoială - întocmai ca şi numeroasele procese purtate în faţa auto
rităţilor judiciare ale scaunului - creşterea importanţei cultivării plan
telor cerealiere. 

2. Extinderea suprafeţelor defrişate. 
Creşterea numărului morilor 

Cercetînd extinderea suprafeţelor defrişate, nu pot fi neglijate două 
aspecte ale problemei. În primul rînd trebuie avut în vedere faptul că 
acest fenomen denotă creşterea suprafeţelor destinate cultivării, ceea ce 
arată iarăşi ponderea tot mai mare a agriculturii. Desigur, nu poate fi 
neglijat nici factorul demografic. Celălalt aspect demn de remarcat este 
procesul lung, a cărui desfăşurare în diferitele lui faze trebuie urmărit 
cu atenţie în tot decursul orînduirii feudale, stăruind în acelaşi timp 
şi asupra caracteristicilor diferitelor regiuni geografice. 

In agricultura Europei Occidentale, care, datorită împrejurărilor favo
rabile, a pornit mai devreme pe calea feudalismului, extinderea supra
feţelor destinate agriculturii s-a efectuat, în general, pînă în secolul al 

32 Protoc. 11/4, fasc. A, p. 33. 
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XII-lea. Suprafeţe defrişate de mari proporţii şi toponimia numeroaselor 
aşezări fac dovadă de practicarea pe scară largă a acestui mod de obţi
nere a pămîntului arabil. Alături de acesta se practica, fireşte, acolo unde 
era necesar, şi secarea mlaştinilor. In timp ce în primele perioade ale 
feudalismului defrişarea se putea face, deobicei, fără nici o restricţie, 
începînd cu veacul al XIII-lea se iau unele măsuri pentru reglementa
rea ei33. In multe regiuni însă întrebuinţarea pămîntului nici la începutul 
veacului al XIV-lea n-a primit un caracter constant, adică nu se poate 
vorbi peste tot - nici în urma marilor defrişări - de existenţa arătu
rilor cultivate neîntrerupt, luate în folosinţă definitivă34 • Procesul defri
şărilor, aşadar, nu s-a încheiat încă, el a fost reluat mereu atunci, cînd 
în urma nevoilor economice sau a creşterii populaţiei se simţea nece
sitatea extinderii pămîntului arabil. Amintim că în urbariul satului 
Cetan din 1765 se face menţiune despre defrişările făcute de Ion Rus. 
Paralel cu defrişările, cu extinderea suprafeţelor cultivabile în dauna 
pădurilor, ţăranii încă şi în secolul al XVIII-lea şi în prima jumătate 
a celui următor au luat în folosinţă prin desţelenire noi suprafeţe35 . 

Extinderea pămîntului arabil prin defrişarea pădurilor se constată 
mai ales în a doua jumătate a secolului al XVI-lea atît în Moldova, cît 
şi în Ţara Românească. In documentele provenite din această perioadă 
apare mult mai frecvent - ca în cele dinaintea anului 1550 - însem
narea că pădurea "a fost curăţită cu securea, cu foc şi cu multă trudă". 
Sînt sugestive imaginile istoricului P. P. Panaitescu: " ... ţelina, pămîntul 
cu coajă groasă acoperit cu spini sau chiar cu pădure, este spartă şi 
dată culturii, ogoarele se întind cu încetul în dauna paraginelor şi a 
pădurii. Toporul, sapa, focul fac ca pădurea să cedeze locul pămîntului 
cultivat cu cereale. Este vorba de un fapt capital în istoria ţării noastre: 
cucerirea pămîntului sterp prin muncă"36 • Un număr însemnat de docu
mente dovedesc că defrişarea a constituit şi în Transilvania unul din 
mijloacele însemnate ale extinderii pămîntului cultivat atît în perioada 
cercetată, cît şi în cea următoare, fiind mijlocul cel mai important în 
schimbarea peisajului rural. 

Subliniem faptul că apariţia în număr mai mare a braniştilor sau 
opriturilor în a doua jumătate a sec. al XVI-lea dovedeşte pe de o parte 

33 G. Duby, op. cit., p. 142, 146 (Duby, bazîndu-se şi pe părerea unanimă a auto
rilor francezi şi germani, consideră secolele XI-XIII ca perioada marilor defri
şări, care atinge punctul ei culminant în secolul al XII-lea). R. Grand - R. Dela
touche. L'agriculture au Moyen Age de la fin de l'empire romain au xve siecle, 
Paris, 1950, p. 441; în legătură cu defrişările cf. de asemenea: M. Crouzet, Histoire 
des civilisations, III, Paris, 1957, p. 254-255; H. Mottek, op. cit., p. 25-27. 

~ J. Heers, op. cit., p. 60; H. Mottek, op. cit., p. 25-26. 
35 Şt. Pascu şi Tr. Gherman, Urbariul satului Cetan din prima jumătate a seco

lului al XVIII-lea, în AIIC, III, 1960, p. 241; A. Csetri şi Şt. Imreh, Asupra re
laţiilor de proprietate feudală în Transilvania (1750-1848}, în AIIC, IX, 1966, 
p. 118; vezi şi Toth Z., Mişcările ţărăneşti din Munţii Apuseni pînă la 1848, Bucu
reşti, 1955, p. 271. 

36 Viaţa feudală, p. 33: vezi IstRom, II, p. 827 şi Obştea ţărănească, p. 127. 
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prezenţa rezervei senioriale în Moldova37, iar pe de altă parte demon
strează interzicerea folosirii pădurii pentru ţărani. Tot în perioada aceasta 
se poate observa o reglementare a defrişărilor şi în Transilvania, ca o 
măsură luată de unele sate şi regiuni. Cu toate acestea procesul defri
şării va dura încă multă vreme; în instrucţiunile date unor dregători 
la 1618 cu ocazia întocmirii inventarului moşiei fiscale din Brîncove
neşti, li se atrage atenţia acestora ca să cerceteze dacă în hotarele moşiei 
se mai găseşte vreun loc acoperit cu rădăcini şi păduri care ar putea fi 
transformat în arătură sau fînaţ38 • Astfel chiar dacă în hotărîrile luate la 
1592 de către posesorii din Mănăstireni se spune că supDafeţele defrişate 
vor rămîne în proprietatea acelora care le-au curăţat, se precizează to
tuşi ca "nimeni să nu-şi oprească loc de defrişare şi să nu defrişeze în 
pădure de fag"39• Apare aşadar noţiunea opriturii, restrînsă deocamdată 
la pădurile de fag şi de stejar care produc jir şi ghindă. Satele însă, 
care dispun de pădure puţină, încep să ia măsuri pentru limitarea ori
căror defrişări de păduri. 

Analizînd situaţia din satele scaunului Odorhei se poate susţine că spre 
sfîrşitul secolului al XVI-lea pot fi urmărite aceleaşi tendinţe generale. 
Din bogatul material documentar se conturează însă şi un alt fenomen 
şi anume: corelaţia între defrişări şi formele de proprietate mai sus 
schiţate. 

în secolul al XVII-lea, dar şi mai înainte în tot cursuL veacului al 
XVI-lea, pămînturile moştenite, cumpărate sau de curînd defrişate fi
gurau în permanenţă pe listele de judecăţi care se ţineau în faţa dregă
torilor scaunului. Menţionăm de pildă că numai în anul 1592, locuitorii 
din satele Sîncrai, Dealu, Fîncel, Mugeni şi altele. s-au judecat pentru 
terenuri defrişate. 

Extinderea suprafeţelor arabile prin defrişări nu era împiedicată în 
satele care dispuneau din belşug de păduri comune. Atît în perioadele 
timpurii, cît şi mai tîrziu, găsim referiri la faptul că oricine avea dreptul 
să defrişeze, ba mai mult, era chiar util s-o facă4°. în 1590, cei din Odor
hei afirmau despre o bucată de pădure că acolo "oricine voia să defrişeze, 
era liber să defrişeze"41 • La începutul secolului al XVII-lea o însemnare 
aminteşte că " ... la Botoş, cel ce avea în capătul pămîntului său ceva 

37 C. Cihodaru, Braniştele şi problema aparitiei rezervei senioriale în Moldova, 
în Analele ştiinţifice ale Universităţii A. 1. Cuza, Iaşi, 1957, p. 37 şi urm. 

as J. Rtik6czi Gyorgy, p. 635. 
39 Arh. ist. a Fil. Acad. Republicii Socialiste România, Cluj, Arh. fam. W ass, 

fasc. LVIII, nr. 1. 
40 SzO, II, p. 283; din perioada anilor 1569-1571 ni s-a păstrat ştirea după care 

atît săracii, cît şi bogaţii aveau dreptul să defrişeze. în 1801, locuitorii din Ciuc, 
Gheorgheni şi Caşin scriu Guberniului în legătură cu ocrotirea pădurilor: "Aici 
la noi ar trebui să găsim modul şi calea de a pustii acele păduri care sînt de 
prisos şi împiedică mersul înainte al gospodăriei". Taganyi K., Magyar erdeszeti 
oklevelttir (Diplomatariu forestier maghiar), II, Budapesta, 1896, p. 773. Vezi şi 
H. H. Stahl, op. cit., I, p. 245; BelE~nyesi M., A fOZdmiiveles fejlOdesenek alapveto 
kerdesei a XIV. sztizadban (Problemele de bază ale dezvoltării agriculturii în se
colul al XIV-lea), în Ethn., 1955, nr. 1-4, p. 57-93. 

u Protoc. II/1, fasc. C, p. 85. 
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maracm1ş, oncme avea dreptul să-1 cureţe (din capătul pămîntului)"42 . 
In 1590 la Poloniţa, iar în 1596 la Sîncrei se menţionează libertatea de a 
face defrişări43. Obişnuit pămînturile defrişate se moşteneau din tată în 
fiu şi, în caz de proces, împricinaţii se refereau adesea la faptul că e 
vorba de o proprietate strămoşească, pămînt moştenit de la tatăl lor, sau 
că pămîntul respectiv defrişat de ei este o proprietate pe care o au în 
folosinţă netulburată de 10-20 de ani. Este caracteristic că în 1591 se 
pomenesc la Feliceni "pămînturi defrişate moştenite", adică pămînturi 
arabile stăpînite cu drepturi de proprietate individuală44. 

Pe lîngă pămînturile folosite în comun apar deci şi loturile stăpînite 
ca proprietate .particulară. Numeroşi ţărani, toamai cu scopul de a putea 
extinde cît mai mult proprietăţile lor nesupuse împărţirii, ocupau o bu
cată oarecare din pădurile comune, iar cu timpul o defrişau, transfor
mînd-o astfel în proprietate individuală. Desigur acest fenomen a jucat 
un rol de seamă în stratificarea populaţiei săteşti pe bază de avere, pro
ces care se afla într-o fază avansată. Familiile care dispuneau de un 
număr mai mare de vite şi forţă de muncă, dar mai ales păturile nobiliare 
(primores), exploatatori ,ai iobagiLor, jeQ:erhl.orr şi slugilor, puteau să 
treacă în proprietatea lor suprafeţe mai mari din pămînturile comune 
chiar şi prin defrişare. 

Ţăranii satelor libere deseori protestează împotriva extinderii proprie
tăţii individuale în dauna pămînturilor obşteşti. Astfel în 1581 sătenii 
din Suseni reînnoiesc o hotărîre a lor mai veche, că nimeni n-are dreptul 
de a opri vreo bucată de pămînt în hotarul satului sau în pădure fără 
aprobarea obştii, iar dacă cineva totuşi ar încerca s-o facă, satul are 
dreptul de a-i confisca toată averea mobilă şi imobilă45 • In statutele scau
nului Mureş, întocmite începînd cu 1610, se iau măsuri împotriva ace
lora care "au ocupat pămîntul comun al satului, locul de păşune al cailor, 
drumul obişnuit al ţării şi al satului şi le stăpînesc zi de zi, neeliberîn
du-le nici la cererea satului ... "46 Cu cîteva decenii mai tîrziu, în legile 
săteşti întocmite la 1640 în Crişeni, se găsesc unele dispoziţii îndreptate 
împotriva sătenilor care şi-ar opri loc de defrişare fără învoirea satului47• 

In sfîrşit trebuie menţionat şi un fenomen specific şi anume tendinţa 
manifestată în unele sate de a menţine o egalitate şi în privinţa canti
tăţii defrişărilor. Sătenii aveau în vedere principiul că familiile care 
participau la sarcinile comunităţii urmau să beneficieze în aceeaşi mă
sură, proporţional, de bunurile acestei comunităţi, în primul rînd de pă
mînturile ei. Aşa s-a întîmplat de pildă în comuna Forţeni, care încă 
înainte de 1590 "a interzis de repetate ori" defrişarea pămînturilor sa
tului şi ocuparea lor; în 1590 adunarea sătească a hotărît ca pămîntu-

42 Protoc. II/1, fasc. C, p. 101. 
43 Protoc. II/1, fasc. H, p. 55 şi II/2, fasc. B, p. 24. 
44 Protoc. II/1, fasc. G, p. 125-126. 
45 SzO, V, p. 127-128. 
46 Corpus Statutorum Hungariae Municipalium, Budapesta, 1885, I, p. 65. 
47 Jakab E. - Szadeczky L., Udvarhely vtirmegye tortenete (Istoria judeţului 

Odorhei), Budapesta, 1901, p. 367. 
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rile desţelenite din cîmpul şi din pădurile satului să se treacă în evidenţă, 
şi la fel cu laturile din hotar, să se împartă "fiecăruia cît i se cade"48• In 
acelaşi timp şi în tîrgul Odorhei au fost supuse împărţirii defrişările, 
al căror număr crescuse. Se măsurau (în lungime şi lăţime) cu funia, 
şi se predau celor ce le-au defrişat, iar celor care nu aveau astfel de 
pămînturi "li s-a dat teren defrişabil atît, cît li se cuvenea", în urma 
dispoziţiei dregătorilor tîrgului49• In 1592 la Mugeni s-a procedat la fel, 
şi iobagii principelui, drabanţii şi primipilii au recunoscut deopotrivă le
gitimitatea procedeului50• Cei ce defrişau fără învoire se făceau vinovaţi 
faţă de comunitate. Exemplul de la Mugeni mai dovedeşte şi faptul că 
se făceau defrişări în proporţii mari, devreme ce la împărţire au revenit 
două iugăre pe cap de om. 
Dacă pămîntul obştesc e apărat prin diferitele Hmitări, sau chiar şi 

prin unele interziceri categorice, totuşi caracteristica perioadei cercetate 
este extinderea pămîntului defrişat şi odată cu aceasta creşterea pro
porţiei arăturii nesupuse repartizării periodice. Pentru exemplificare ne 
referim numai la satul Curteni, unde la 1632 s-r.u stabilit 9 familii, "fiind 
primite în sat". Cu acest prilej s-au distribuit din hotarul satului fie
cărui locuitor vechi două iugăre de pămînt, deoarece acestea au fost fer
tilizate cu mult băligar, şi numai restul pămîntului a fost supus reîmpăr
ţirii. În afară de aceste pămînturi, sătenii şi-au păstrat defrişările lor 
obţinute cu muncă grea, permiţîndu-le şi noilor veniţi "să defrişeze liber 
din pămîntul obştei şi astfel să aibă şi ei pămînt ereditar"51 • 

Tehnica de desţelenire, modul în care pămînturile erau transformate 
pentru a deveni proprii culturilor, depindea şi de terenul ales pentru 
defrişări. Poienile, costişele, mărăcinişurile, luminişurile din păduri şi 
pădurile dese reclamau, fiecare, procedee diferite. 

Defrişările de păduri, care figurează mai des în izvoarele noastre, erau 
lucrări de lungă durată. In 1589 un locuitor din Sîncrai spunea că ,;sînt 
opt ani de cînd am început să defrişez pămîntul meu, ... eu am dat 
pierzării pădurea de pe el, astfel că acum nu mai trebuie decît arat..."52• 

Izvoarele noastre nu oferă o descriere amănunţită a modului în care 
se făcea defrişarea, dar ele amintesc în nenumărate rînduri că în apro
piere de hotarul satului, prin păduri, sau sus în munţi, "se usucă lemne". 
O slugă din Sîncrai mărturiseşte că "pe vremea cînd am început să de
frişăm pămîntul, nu erau acolo alte secături decît pe o colină cîte pu
ţine ... "53. 

Din izvoarele noastre mai reiese54 că "uscatul" copacilor, defrişarea 
prin "uscare" se făcea primăvara sau pe la începutul verii. Copacii se 
ciopleau împrejur cu securea, în formă de inel, se despuiau de coajă 

"8 Protoc. II/1, fasc. G, p. 187-188. 
r.n Protoc. II/1, fasc. H, p. 85. 
50 Protoc. 11/1, fasc. 1, p. 23-25. 
51 SzO, VIII, p. 366. 
52 Protoc. 11/1, fasc. F, p. 17. 
53 Protoc. 11/1, fasc. F, p. 18. 
54 Protoc. 11/1, fasc. K, p. 36, 39, 62, 67, 71; 11/1 fasc. F, p. 18. 
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pma la o anumită înălţime şi apoi erau lăsaţi să se usuce. Din secături 
lemnul de calitate mai bună era tăiat, transportat acasă, iar restul pro
babil că se ardea Izvoarele noastre nu pomenesc nimic despre modul 
în care se îndepărteau rădăcinile, deşi scoaterea butucilor era o muncă 
deosebit de grea. (Această fază a muncii a fost denumită mai tîrziu run
culuire). In secolele următoare, chiar şi în cel de al XIX-lea, se aminteşte 
des faptul că lemnul uscat, crengile şi frunzele uscate se ardeau, cenuşa 
lor fertilizînd pămîntul defrişat. Mai tîrziu pămîntul se îngrăşa şi cu 
bălegar, semănîndu-se întîi cu mei şi numai după aceea cu grîu55• 

Extinderea culturii plantelor cerealiere o dovedesc şi desele referiri 
la mori56. Intre anii 1590 şi 1604 se amintesc morile din localităţile Filiaş, 
Moreşti, Zetea, Cristurul Secuiesc, Tăureni, Dobeni, Doboşeni, Sîncrai. 
Aluniş, Lupeni, Cădaciu, Ocna de Sus şi Odorhei. 

De-a lungul Tîrnavei Mari în special, dar şi pe apele mai mici, au 
fost construite aşa numite "făinare", mori de apă "învîrtitoare". Oamenii 
pricepuţi în dulgherie, constructori de mori, sînt de asemenea pomeniţi 
de documente. La Zetea, în 1596, s-au tocmit cu dulgherii, stabilindu-se 
drept plată zece florini. O moară construită recent a fost zălogită cu 25 
de florini57 • 

Menţionăm însă şi faptul că în scaunul Odorhei condiţiile geografice 
nu favorizau pretutindeni cultura cerealelor. Propriu zis scaunul Odorhei 
n-a devenit nici mai tîrziu o regiune producătoare de cereale. Condiţiile 
sale naturale, mai ales în părţile nord-estice, erau favorabile mai mult 
pentru creşterea vitelor. Este caracteristic faptul că şi în anul 1879 mare 
parte a teritoriului supus cercetării noastre mai era acoperită de păduri 
(40, 410/0) şi numai un sfert din el era considerat pămînt arabi158• 

3. Sistemele de cultivare a pămîntului; 
fazele muncii 

Cultivarea pămîntului arabil - în tot timpul feudalismului - a fost 
determinată de cunoscutul sistem de "lăsare în ogor". Pentru obţinerea 
unei recolte mai bune, pămîntul era lăsat un anumit timp nelucrat. Mo-

55 Protoc. 11/1, fasc. H., p. 55; în legătură cu defrişările vezi: SzO, VIII, p. 
318-319; Viaţa feudală, p. 31; T. Pamfile, Agricultura la români, Bucureşti, 1913, 
p. 195-196; P. S. Aurelianu, Terra nostra. Schiţe economice asupra României, Bu
cureşti, 1880, p. 151; H. H. Stahl, op. cit., p. 227, 270-281; tot pentru tehnica defri
şărilor: H. Mottek, op. cit., p. 25-26; I.G.D. Clark, Prehistoric Europa, the Eco
nomic Basis, Londra, 1962, p. 91. 

56 Cercetînd situaţia agrară de pe domeniul Beiuşului, D. Prodan a înregistrat 
nu mai puţin de 46 de mOTi. Autorul mai adaugă: "Numărul lor denotă ... chiar 
dacă nu o producţie agricolă însemnată, o consumaţie de bucate însemnată". (Do
meniul Beiuşului la 1600, p. 46); în Din istoria Transilvaniei (I, p. 129), Şt. Pascu 
constată că: "O altă dovadă despre dezvoltarea agriculturii şi a forţelor de pro
ducţie este sporirea considerabilă a numărului marilor de măcinat ... " în prima 
jumătrute a secolului al XVI-lea. Vezi şi Viaţa feudală, p. 264-265. 

57 Protoc. 11/1, fasc. G, p. 5; II/2, fasc. B, p. 1. 
r.s Kozma F., A Szekelyfăld kozgazdastigi es kozmivelOdesi tillapota (Starea eco

nomică şi culturală a Secuimii), Budapesta, 1879, p. 150. 
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dul cum reuşeau ţăranii să rezolve problema odihnirii pămîntului de
pindea de mărimea hotarului satului, adică de suprafaţa de pămînt 
disponibil şi de acele condiţii care determinau direcţia de dezvoltare a 
gospodăririi spre creşterea vitelor sau cultura cerealelor, depindea apoi 
şi de condiţiile naturale, precum şi de o c;~rie de alţi factori. Sistemul 
moinelor şi sistemul celor două şi trei cîmpuri coexistă la noi, timp 
foarte îndelungat, veacuri de-a rîndul chiar. Dezvoltarea nivelului agri
culturii o demonstrează însă împrejurarea că în ultimele perioade ale 
feudalismului formele mai dezvoltate capătă din ce în ce o pondere tot 
mai mare. 

în a doua jumătate a secolului al XVI-lea atît în Moldova, cît şi în 
Ţara Românească se menţinea încă sistemul de cultură a moinelor. Abun
denţJa pămîntului încă necultivat şi preponderenţa pe care o avea încă 
creşterea vitelor au făcut - şi mărturie ne stau pentru aceasta do
cumentele păstrate din anii 1611-15 - ca membrii obştilor săteşti să 
ia în posesie pămînt, de pe tot hotarul, "oricît se va alege". Porţiunea 
defrişată şi arată era, deobicei, cultivată timp de mai mulţi ani, după 
care, pentru recîştigarea forţelor sale nutritive, pămîntul era lăsat, de 
asemenea, o perioadă mai lungă să se odihnească. 

Sistemul acesta de cultivare era cunoscut şi în regiunile deluroase ale 
TransiLvaniei. Şi în 1936 el era descris în felul următor: "Ţelina se 
sparge toamna, supunînd-o astfel peste iarnă acţiunii de îngheţ şi des
gheţ. Primăvara seamănă cu păioase de primăvară sau cu porumb, apoi 
cu cereale de toamnă. Terenul se lucrează aşa 4-6 ani, apoi se lasă 
să se înierbeze pe cale naturală şi se foloseşte ca păşune vreme de 5-6 
ani"59• Ba mai mult, în Munţii Apuseni încă şi în anul 1942 era ceva 
obişnuit că din pămîntul aflat în proprietate ţărănească "de multe ori 
se ară numai două părţi, iar trei părţi rămîn să se odihnească, sau une
ori se ară şi mai puţin, chiar a cincea parte. Mulţi sînt nevoiţi să lase 
terenul pentru odihnă şi mai mult de un an, uneori 2-3 ani, 5-6 ani 
şi chiar 8-10 ani"so. 

Cu toate că sistemul acesta de cultivare este cunoscut şi în secolul 
al XX-lea, totuşi din a doua jumătate a veacului al XVI-lea în dife
ritele regiuni ale Moldovei şi Ţării Româneşti e răspîndit sistemul celor 
două cîmpuri. Documentele din această perioadă vorbesc tot mai des 
"de două cîmpuri", sau despre "cîmpul de sus şi cîmpul de jos". Siste
mul celor două cîmpuri aşadar cîştigă acuma tot mai mult teren, iar în 
secoluL al XVII-lea procesul capătă un accent şi mai puternic61. 

Sistemul de cultură în trei cîmpuri, care în ţările occidentale avea 
în această vreme deja o tradiţie îndelungată, n-a căpătat nici el o formă 

59 I. Martin, Contribuţiuni la studiul economiei rurale în Zarand, Cluj, 1936, 
p. 99. 

00 L. Apolzan, Observaţii asupra ocupaţiilor agricole în Munţii Apuseni, în 
Apulum, II, p. 299. 

61 Viaţa feudală, p. 38-39; Obştea ţărănească, p. 93; H. H. Stahl, op. cit., I, p. 
296-328; Documente privind istoria României. Veacul XVII. B. Ţara Românească, 
II (1611-1615), Bucureşti, 1951, p. 399, 402 etc. 
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exclusivă. Pe drept cuvînt putea J osef Kulischer să scrie, în legătură 
cu această problemă, următoarele: " ... sistemul celor trei cîmpuri nu 
era încă peste tot răspîndit nici în secolele al XII-lea şi al XIII-lea, ală
turi de el se păstrase încă în parte şi sistemul celor două cîmpuri ... ". 
Această situaţie este caracteristică şi în secolele următoare62 • 

Se ridică şi întrebarea: în care perioadă a început să se răspîndească 
oare sistemul celor trei cimpuri în Moldova şi Ţara Românească? După 
părerea lui P. P. Panaitescu: "Pînă acum, în starea actuală a cunoştin
ţelor, nu putem răspunde cu siguranţă la această întrebare, deşi ea con
stituie un element de mare importanţă în studiul tehnicii agricole în 
trecutul nostru .. :•sa. 

In perioada cercetată de noi pe teritoriul Transilvaniei, cele trei sisteme 
de cultură amintite sînt cunoscute deopotrivă. Cu toate că este încă între
buinţat - mai ales în regiunile muntoase - şi sistemul moinei, tot mai 
des apare în documentele vremii hotarul împărţit în două cîmpuri, ba, 
pe alocuri îşi face apariţia şi sistemul celor trei cîmpuri64• Astfel în 
1553 în satele Ciceu-Mihăeşti, Uriu, Cristeştii Ciceului, Mănăşturel, 
Urişor, Coplean şi eăşeiul de Jos, sate care aparţinuseră domeniului 
Ciceu, se lucra pămîntul alternativ, adică tot al doilea an, după sistemul 
celor două tarlale65 • E caracteristic că şi în anii 1721-22, din 61 
de aşezări aflătoare în Ţara Făgăraşului, în 59 dintre ele se practica sis
temul celor două cîmpuri. Numai hotarul de la Şercaia şi cel din Făgă
raş a fost împărţit în trei părţi, din care una lăsată să se odihnească, iar 
două cultivate66. 

Despre existenţa celor trei cimpuri se vorbeşte pe la 1590 la Cluj
Mănăştur, dar dintre satele din apropiere -- sate care aparţin domeniu
lui Gilău - numai cîteva: Căpuşul Mare, Gilău, Luna de Sus, Huedin, 
Viştea, sînt amintite încă şi pe la 1640, ca practicînd acest sistem avan
sat67. Pe la mijlocul secolului al XVII-lea (1648) din numeroasele pro
prietăţi fiscale găsim numai cîteva: Sa tu Mare, C:raidorolţ, Pusta Sărată 
lîngă Ardud, unde se aplica sistemul celor trei cîmpuri; ştim sigur apoi 
din urbariul întocmit la 1650 că principele Gheorghe Rak6czi a luat mă
suri pentru introducerea acestui sistem de cultură la Urmeniş68 • In ma
joritatea covîrşitoare a satelor aparţinătoare domeniilor Blajului, Gur-

G2 J. Kulischer, Allgemeine Wirtschaftsgeschichte des Mittelalters und der Neuzeit, 
Munchen-Berlin, 1928, p. 159; D. Faucher, L'assolement trienal en France, Etudes 
rurales, 1961, p. 62; G. Duby, op. cit., 1, p. 177-180; R. Mousnier scrie (Histoire 
generale des civilisations, IV. Les XV/e et XVI/e siecles, Paris, 1954, p. 146): 
"Les agriculteurs le mettaient donc en jachere, une annee sur deux dans le Midi, 
une annee sur trois dans le Nord, mais parfois la jachere durait plusieurs annees". 
Vezi şi B. D. Grekov, Ţăranii în Rusia din timpurile cele mai vechi şi pînă în 
secolul al XVII-lea, Bucureşti, 1952, p. 579, 586. 

63 Obştea ţărănească, p. 92. 
G<l IstRom, II, p. 880-881; Din istoria Transilvaniei, I, p. 128. 
65 D. Prodan, Domeniul cetăţii Ciceu la 1553, în AIIC, VIII, p. 78-79. 
66 Şt. Meteş, Situaţia economică a românilor din Ţara Făgăraşului, I, Cluj, 1935, 

p. 2-263. 
G7 Jako Zs., op. cit., p. 13, 48, 53, 64, 73, 99. 
GB /. Rcik6czi Gyorgy, p. 67, 404, 405, 408. 
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ghiului, Chioarului, dar şi în altele, se practica însă sistemul celor două 
cîmpuri. 

In satele din scaunul Odorhei - de asemenea - se folosea pe atunci 
sistemul celor două tarlale. Dovadă sînt însemnările în legătură cu gar
durile şi cu porţile de ţarină, dar şi unele mărturii care amintesc direct 
"cîmpul de sus" şi cel "de jos". La Şoimuşul Mic de pildă, în 1607, cu 
ocazia unui schimb de pămînturi, una din părţi dă 12 iugăre "din amîn
două hotarele, din cel de sus şi din cel de jos"69• In privinţa felului 
întrebuinţării pămînturilor obţinute prin defrişare, mai ales la acelea, 
care se găsesc mai departe de sat, trebuie să presupunem şi existenţa 
sistemului moinei. 

Menţinerea, precum şi creşterea fertilităţii solului constituia pe atunci 
o preocupare pentru agricultorii din scaunul Odorhei. Deşi creşterea vi
telor "instabulate" nu luase proporţii prea mari, bălegarul se aduna, 
transportîndu-se apoi cu carul pe pămînturile desţelenite sau pe cele 
cultivate de mai multă vreme. In 1590 cei din Medişorul Mare pomenesc 
despre două iugăre de pămînt în legătură cu care posesorul spunea că 
"l-am arat şi l-am gunoit"70 • Recuperarea substanţelor nutritive din sol 
este un aspect care merită să fie amintit, cu atît mai mult, cu cît este 
vorba de un lot din pămîntul comun, tras "la sorţi", care este deci pro
prietate temporară, la împărţirea următoare putînd fi repartizat altcuiva. 
In 1590 ţăranii vorbesc de pămînturi "gunoite" într-un sat contopit mai 
tîrziu cu Odorheiul, iar în 1607 acelaşi lucru îl afirmă şi locuitorii din 
Porumbenii Mari71 • Ştefan Făbiăn din Sîncrai afirmă despre pămîntul 
său defrişat din pădurea satului, că este în proprietatea lui de 20 de ani, 
şi mai adaugă: " ... l-am şi gunoit, sînt 100 de căruţe de bălegar pe 
el"72 • Ingrăşămîntul pentru pămînturile greu accesibile îl asigurau oile73 • 

Mare parte din an păşteau în ogor şi cirezile de vite, îngrăşînd pămîntul 
în mod sistematic. Miriştea şi buruienile se curăţau odată cu aratul. 

Munca cea mai importantă a pregătirii solului pentru cultură o con
stituia aratul. In legătură cu evoluţia lui nu ne stau la dispoziţie încă 
lucrări analitice pentru perioada cercetată de noi, avem în schimb date 
răzleţe, după care se poate conclude că în pragul secolului al XVII-lea 
şi în cursul aceluiaşi veac pămîntul se am de două sau de trei ori. 
Istoricul J. Berlăsz în lucrarea sa referindu-se şi la Transilvania, afirmă 
că în secolele XVI-XVII, "înainte de semănat ogorul se ara de trei ori: 
primăvara, vara şi toamna". Autorul este de părere că şi în scaunul Ciuc, 
una dintre cele mai improprii regiuni pentru agricultură, se proceda la 

69 Protoc. II/4, fasc. A, p. 41; în 1644 şi la Dobeni se menţionează două tarlale. 
70 Protoc. II/1, fasc. H, p. 13. 
71 Protoc. II/1, fasc. H, p. 45; fasc. K, p. 36; II/3, fasc. A, p. 77; 11/4 fasc. A, 

p. 191. 
72 Protoc. 11/1, fasc. K, p. 36. 
73 Protoc. II/1, fasc. K, p. 75; L. Făldes, Esztena und Esztena-Gerwssenschaft bei 

den Szeklern, în Viehzucht und Hirtenleben in Ostmittel-Europa (Ethnographische 
Studien). Budapesta, 1961, p. 285-286. 
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feF4. In documentele provenite din anii 1721-22, referitoare la satele 
din Ţara Făgăraşului, e menţionat în dreptul a 44 de aşezări, de cîte 
ori se făcea aratul în cursul anului. In 37 de sate aratul se făcea de trei 
ori, în 5 sate de două sau de trei ori, iar în 2 sate numai o singură dată 
pe an. (Este vorba de Holbav şi Poiana Mărului, unde se semăna numai 
grîu de primăvară, orz şi ovăz)15• Ca şi datele de la începutul secolului 
al XVII-lea referitoare la scaunul Odorhei, tot astfel şi cele din primele 
decenii ale secolului al XVIII-lea, ne informează despre aratul de două 
sau de trei ori. Desigur aşa cum la începutul secolului al XVIII-lea 
obiceiul de a ara de trei ori era mai frecvent, la începutul veacului al 
XVII-lea aratul de două ori era, probabil, caracteristic încă multor sate. 

In cele ce urmează vom încerca să stabilim data verosimilă a celor 
trei 'arături in satele scaunului Odorhei, unde se practica şi acest mod de 
a pregăti solul pentru semănat. 

Primul arat al pămîntului, destinat semănăturilor de toamnă, se numea 
ogorît, şi în general se făcea în iunie. In 1592 un iobag a făcut plîngere 
in faţa forurilor judecătoreşti ale scaunului pentru un pămînt zălogit. 
Plîngerea a făcut-o la 15 iunie, după ce a fost împiedicat să ogorască76• 
Un împricinat şi-a arat pămîntul din hotarul Poloniţei, la 1590, "prima 
oară la Rusalii", adică la 10 iunie77• In 1593, în hotarul comunei Ulcani, 
s-a ogorît "pe la Sfintul Ioan", deci în preajma zilei de 24 iunie, iar în 
1617 şi în Treiscaune e pomenită această zi ca data ogorîtuluF8• 

Despre data la care se făcea al doilea arat, aşa-numitul întors, nu 
vorbesc împricinaţii din scaunul Odorhei, cu toate să operaţia propriu 
zisă se aminteşte în mai multe rînduri. Din izvoare reiese numai că s-a 
făcut in timpul verii. După spusele bătrînilor din Herculian, el se făcea 
cu o lună înaintea semănatului de toamnă, în general pe la sfîrşitul lui 

i 4 Berlasz J., A mezogazdastig tillapota (Starea agriculturii), în Magyar miivelo
destOrtenet (Istoria culturii maghiare), III, Budapesta, f.a., p. 179; vezi şi Torte
nelmi Tar (Magazinul istoric), VI, p. 116. în instrucţiunile date de feudali în de
cursul secolului al XVII-lea găsim de multe ori menţiunea că pămîntul slab nece
sită aratul de trei ori. într-o instrucţiune din anul 1675 referitoare la o moşie din 
scaunul Ciuc putem citi: "în timpul aratului şi semănatului pămînturile mele să 
fie cultivate în aşa fel ca din cauza aratului păcătos să nu rodească buruieni, ci 
mai degTabă să fie arate cum se cuvine de trei ori, foarte bine, şi netezite cu grapa", 
în Erdelyi Gazdasagtortenelmi Szemle (Revista de is1torie economică din Transilvania), 
1, Cluj, 1897, p. 57. Este foarte semnificativ că în secolul XI-XIII în apusul Eu
ropei aratul de trei ori era bine cunoscut; la începutul secolului al XIV-lea se 
practica în Franţa şi al patrulea arat, iar în sec. următor sînt amintite în docu
mente şi mai multe arături, necesare preparării semănatului (G. Duby, op. cit., 
1, p. 192-194). 

75 Şt. Meteş, op. cit., p. 2-263. 
76 Protoc. 11/1, fasc. G, p. 236. 
77 Protoc, 11/1, fasc. H, p. 55. 
78 Protoc. 11/1, fasc. K, p. 9; Bogats D., Haromszeki oklevelsz6jegyzek (Glosar 

de cuvinte al unor docum ~nte din Treiscaune). Cluj, 1943, p. 154. 
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iulie sau în august79. Timpul întorsului în Treiscaune în anul 1717 a fost 
pe la 15 august (Sfînta Maria Mare)80. 

Intr-un proces care a avut loc între locuitori din Tîrnoviţa la 1607, se 
fac referiri exprese la cel de-al treilea arat, demonstrîndu-se că pîrîtul 
a însămînţat lotul redamantului la Sfintul Dumitru, adică pe la 26 oc
tombriee1. Data tîrzie arată că nu este vorba de-al doilea arat, de întors. 
In general despre al treilea arat se fac menţiuni şi în alte sate, aşezîn
du-1 în timp către sfîrşitul lui septembrie. 

Cea mai timpurie dată a semănatului pe care o găsim menţionată e 
la 8 septembrie~ într-o mărturie din 1590 de la Dumitreni82• In 1589 cei 
din Poloniţa menţionează acee~i zi83. După tradiţiile poporului, "în re
giunile deluroase, cei care începeau devreme semănatul, începeau la 8 
septembrie". Adeseori găsim menţionată ca dată a însămînţărilor şi sfîr
~itul lui septembrie. In 1588, la Tălişoara, se pregăteau să are pămîntul 
pentru semănat cam pe la 29 septembrie, adică la Sînmihai. ("Circa 
festum S. Michaelis archangeli"). In 1591, în hotarul tîrgului Odorhei, 
s-a arat tot atunci un pămînt care producea 100 de clăi de grîu, iar în 
1592 la Mugeni data ultimului arat şi a semănatului este tot 29 sep
tembrie84. După tradiţie, această perioadă se socotea a fi cea mai potri
vită: ,,este o credinţă veche că pentru semănatul ţarinii săptămîna sfîn
tului Mihai e cea mai potrivită". După cum am spus mai înainte, cea 
mai tîrzie perioadă a semănatului - poate tocmai fiindcă era vorba de 
un pămînt în legătură cu care existau controverse - datează de la 
sfîrşitul lui octombrie 1607. 

Desigur, vremea influenţa în mare măsură lucrările de arat şi se
mănat; vremea bună, seceta sau ploile de lungă durată grăbeau sau 
întîrziau pornirea plugului şi semănatul. Cu toate acestea, izvoarele 
noastre lasă să se întrevadă că anumite faze de muncă erau legate de 
anumite perioade de timp85. 

Cultivarea cerealelor de toamnă reclama munca cea mai grea, dat fiind 
faptul că pămîntul trebuia arat de două sau chiar de trei ori. In siste
mul de tarlale însă aratul de mai multe ori era necesar; după proverbul 

79 Informaţia din Herculian, citată, a fost culeasă în vara anului 1947 de la 
J. Mâthe. Am studiat formele tradiţionale care s-au păstrat din vechea economie, 
în partea de est a fostului scaun Odorhei şi în satele din Treiscaune. Am notat 
mai ales datele referitoare la economia dinainte de primul război mondial, păstrate 
în amintirea poporului. Referirile ulterioare de acest fel fac parte din aceeasi 
culegere. · 

80 Bogâts, op. cit., p. 43. 
Rt Protoc. 11/4, fasc. A, p. 103. 
82 Protoc. 11/1, fasc. G, p. 63-64. 
8.1 Protoc. 11/1, fasc. H, p. 55. 
8~ Protoc. 11/1, fasc. G, p. 43, 210; 11/1, fasc. 1, p. 23-25. 
85 Este probabil că perioada de lucru a celor trei arături în alte părţi ale 

Transilvaniei încă şi în veacurile următoare se începea şi se încheia mai devreme. 
La aceasta se referă şi manuscrisul din 1771 al lui Ioan Fridvaldszki (Dissertatio 
de agris fimandis et arandis pro magno Principatu Transilvaniae elucubrata ... ) 
(Dintr-un studiu în pregătire al lui A. Csetri. Pentru punerea la dispoziţia noastră 
a izvorului inedit îi mulţwnim autorului şi pe această cale). 
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vechi: un arat - o pîine, trei arături - trei pum. Pentru ca ţăranul 
din scaunul Odorhei să poată avea nădejdea unei recolte mai bune, tre
buia să are şi de trei ori ogorul, trebuia să stîrpească rădăcinile puternice 
ale unor plante şi buruieni, trebuia să desţelenească miriştea, să afî
neze pămîntul bătătorit de vitele care au păscut ogorul. 

Socotim necesar să analizăm şi felul în care se făcea semănatul, deoa
rece e foarte probabil că nu s-a semănat întotdeauna în modul care s-a 
generalizat mai tîrziu, adică aruncînd în arătură seminţele şi trăgînd apoi 
cu grapa. Atenţia ne-a fost atrasă de faptul că adeseori izvoarele cerce
tate amintesc al treilea arat împreună cu semănatul, ca o singură ope
raţie. Cei din Zetea îl pomenesc în 1590, cu numele de "beszantas", "se
mănat pe piele", dar şi mai tîrziu acest procedeu este denumit la fel86• 

Acest "semănat pe piele'' probabil că se făcea grăpîndu-se întîi pă
mîntul, apoi, pe el astfel netezit, se arunca sămînţa şi se acoperea, tră
gîndu-se brazde înguste. Acest procedeu de semănat îl recomandă în 
anul 1771 Ioan Fridvaldszki87, iar în 1838 Francisc Milotai, autorul unui 
bun tratat de agricultură al vremii88• înainte de primuL război mondial 
se mai proceda 'astfel în multe sate secuieşti care aveau tarlale în ogor8°, 
acest mod de a semăna îl descrie şi Tudor Pamfile, analizînd economia 
satelor din Ţara Românească şi Moldova90• Cu ocazia deplasărilor pen
tru cercetări etnografice, N. Dunăre l-a găsit în practică pînă nu de
mult pe Valea Arieşului, în Munţii Apuseni, în regiunea Gilăului, Vlă
desei şi în Bihor01 . 

"Semănatul pe piele" al seminţei este justificat de faptul că aratul nu 
răscolea pămîntul decît la cîteva degete adîncime, deci era bine ca să
mînţa, cu pămîntul arat peste ea, să ajungă la o adîncime mai mare. 
fiind astfel mai bine acoperită. în regiunile deluroase, cu climă mai rece, 
grîul încolţit era în felul acesta mai bine apărat de îngheţ, iar în vreme 
de secetă sămînţa aruncată putea să absoarbă de la o adîncime mai mare 
umezeala din sol. 

Pentru cerealele de primăvară - după cum s-a amintit - se ara în 
general o singură dată. în 1590 atît primipilii, cît şi iobagii din Zetea 

86 Protoc. II/1 fasc. H, p. 58. 
87 Fridvaldszki, op. cit., cap. IX, § 1. "Oeconomice certa genuina experientia 

compertum habeo magnum operae pretiwn in arando referri. Si nimirum ager, 
qui semei iam aratus est, secunda vice per crucem aretur, tertio semen insemi
natum illico subaretur, deinde veri occetur". Dar în secolul al XVIII-lea acest 
procedeu este recomandat şi de unii moşieri. în 1780 acest mod de semănat este 
recomandat şi pentru porumb, mai ales în primăverile mai uscate. (Arh. ist. a 
Fil. Acad. Republicii Socialiste România, Cluj, Arh. fam. Kemeny Pal, Instructio
pro domino Daniele Borbely, provisore Springensi). 

88 Az erdelyi gazda (Agricultorul ardelean), vol. 1, Aiud, 1838, p. 126. 
89 După spusele lui Francisc Deak din Etfalău: "Semănatul pe piele cerea 

seminţe mai multe, totuşi procedau aşa, fiindcă sămînţa astfel nu îngheţa". Iosif 
Nak6 din Bodoc, pentru mai multă siguranţă, "semăna şi sub brazdă, şi deasupra". 

90 Tudor Pamfile îl numeşte "semănat pe piele" şi menţionează de asemenea 
că uneori se semăna şi sub brazdă, şi deasupra. Op. cit., p. 56. 

91 Contribuţii etnografice la studiul formării poporului român. Manuscris. Cluj. 
1962, p. 117. 
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mărturisesc că rmul din locuitorii satului a arat şi semănat cu ovăz un 
pămînt litigios în jurul lui 25 martie (cam pe la Bunavestire). In 1596 
şi cei din Şoimuşul Mic pomenesc aceeaşi zi ca dată pentru arat92. 

In 1590, vremea secerişului atît la Poloniţa, cît şi la Zetea era cam 
pe la 13 iulie, iar în 1602 în hotarul din Beclean atît grîul, cît şi ovăzul 
se aduna pe la 15 august (Sfînta Maria Mare)93. 

Cultivarea pămîntului - la nivelul forţelor de producţie ale vremii -
era o ocupaţie care reclama multă muncă. Clima rece a majorităţii sa
telor din scaunul Odorhei, condiţiile neprielnice în ce priveşte solul re
giunii deluroase şi lucrul cu unelte destul de primitive, însemna o muncă 
grea, recolta rezultată nefiind proporţională cu aceasta. Din păcate, re
feritor la cantitatea recoltei nu avem date concludente. In izvoarele cer
cetate găsim doar indicaţii cu caracter general în ceea ce priveşte supra
faţa pămîntului, ca de exemplu: "un pămînt arabil", "o bucată de pă
mînt", arătîndu-se că a produs 30-40, sau 100 de clăi de grîu. Desigur 
aceste cifre nu pot constitui baza unor calcule corespunzătoare94 . 

4. Uneltele de producţie 

Despre plug, unealta de căpetenie a cultivării pămîntului arabil, în 
literatura noastră avem deocamdată referiri puţine şi lapidare. Este ade
vărat că şi în izvoarele vremii apar numai însemnări răzleţe cu privire 
la uneltele agricole. In Moldova şi în Ţara Românească în tot cursul 
secolului al XVI-lea se întrebuinţa plugul de lemn cu părţile lucrătoare 
din fier. Adeseori părţile de fier, ale plugului, erau importate din Tran
silvania95. 

In "limitările de preţuri" hotărîte de dietele transilvănene sînt înşirate 
diferite feluri de unelte de fier. Inşirînd costul muncilor efectuate de 

92 Protoc. Il/1, fasc. H, p. 61-62; II/2, fasc. B, p. 83. Pe teritoriul Moldovei, unde 
condiţiile erau asemănătoare, în timpul lui Ştefan cel Mare, dar şi mai tîrziu, 
în secolul al XVI-lea, grîul de primăvară se semăna după 1 aprilie. Cf. Viaţa 
feudală, p. 35. 

93 Protoc. II/1, fasc. H, p. 55, 58 şi II/3 fasc. E, p. 274. 
94 Cercetarea productivităţii muncii agricole este una dintre pToblemele de bază 

ale agriculturii feudale. în sec. al XVIII-lea de ex. în unele sate din Treiscaune 
cantitatea grîului recoltat era de 4-5 ori mai mare decît a celui semănat. în 
general însă productivitatea la grîu - nici mai tîrziu - nu va depăşi randamentul 
amintit. Vezi Imreh I., Majorsagi gazdalkodas a Szekelyfoldon a feudalizmus 
bomlasanak idejen (Gospodărirea alodială din Secuime în perioada destrămării 
feudalismului), Bucureşti, 1956, p. 144-145. După R. Mousnier (op. cit., p. 146-147) 
în Europa, între anii 1598-1715 randamentul în general era mediocru; 2-3 sau 
4-5 seminţe după una semănată. (0 analiză profundă a acestei probleme: B. H. 
Slicher van Bath, Yield ratios, 810-1820, Wageningen, în A.A.G. Bijdragen, 10). 
G. Duby documentează cu multe date faptul că în perioada feudalismului randa
mentul pe acelaşi pămînt variază; poate să fie mai mic sau mai mare în diferiţi 
ani, şi se schimbă de la regiune la regiune. (Op. cit., I, p. 184-190). Din multiplele 
cercetări ale istoricilor agrari reiese că în perioada feudalismului raportul 1 : 5 
era în general caracteristic pentru cultivarea grîului. 

95 Viaţa feudală, p. 39-40. 
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~ierari, se dă şi preţul uneltelor agricole celor mai însemnate, după cum 
urmează96 : 

Secure de tăiat lemne 
Sapă mare 
Sapă mică 
Hirleţ 
Seceră 
Coasă 
Fier lung de plug 
Fier lat de plug 

1571 1609 
d. 20 
d. 25 
d. 20 

d. 4 
d. 20 
d. 32 
d. 16 

d. 28 
d. 28 
d. 20 
d. 35 
d. 6 
d. 40 
d. 40 
d. 24 

Uneltele agricole folosite îndeobşte sînt produse de meşteşugari din 
Transilvania în cantităţi considerabile. In materialul arhivistic cu ca
racter administrativ sînt pomenite deseori şi în scaunul Odorhei coasa, 
secera, îmblăciul şi alte unelte agricole. In anul 1600, în cursul unui 
proces între locuitorii din Haghia, printre alte unelte de fier, se menţio
nează şi "fiare de arat"; cei din Lueta afirmă în 1602 că într-o moştenire 
figura şi un "fier de arat", iar la 1605 într-o moştenire se enumără, 
printre altele, şi "un plug cu tot ce ţine de el"97• 

Menţionarea separată a accesoriilor de fier ale plugului dovedeşte nu 
numai valoarea fierului, ci şi faptul că piesele de fier ale plugului de 
lemn erau cunoscute şi utilizarea lor trebuie să fi fost destul de generală 
în rîndurile ţărănimii. 

In lipsa altor date nu putem vorbi decît despre unul din tipurile de 
plug utilizate, acela care apare pe blazonul din secolul al XV -lea, află tor 
în biserica din Dîrjiu-Odorhei98• Acest plug făcea parte din grupa plugu
rilor de lemn alcătuite din patru părţi, tip întrebuinţat în Transilvania 
şi în trecutul apropiat. Coarnele plugului erau cioplite dintr-o creangă 
bifurcată şi, după toate probabilităţile, avea cotigă. Fierul lat, simetric, 
este prins de talpa plugului, iar în faţa lui se vede şi fierul lung. 

Această unealtă medievală, cunoscută şi utilizată în mod general în 
Europa Centrală, corespundea foarte bine condiţiilor de sol de aici: 
arături care trebuiau făcute în pămînturi defrişate, greu de lucrat. 

Este foarte interesantă relatarea unui călător italian care vorbind despre 
creşterea vitelor din Moldova - la sfîrşitul secolului al XVI-lea -
afirmă că se pun cite doisprezece boi la un plug99• Cronicarul transil
vănean Szamoskozy, contemporan cu călătorul amintit, pomeneşte şi el 
de acelaşi obicei, spunînd că ţăranii din Transilvania înjugă la plug 

96 Monumenta, II, p. 382-83, IV, p. 147-48. 
97 Protoc. II/2, fasc. F, p. 23-24; II/3, fasc. D, p. 53-56. 
9B Uiszl6 Gy., Szekely jaeke a XV. szcizadb6l (Plug secuiesc de lemn din secolul 

al XV-lea), IÎn Ethn., H~51, nr. 1-2, p. 157-159; vezi lucrarea lui N. Edroiu 
- P. Gyulai, Evoluţia plugului în ţările române în epoca jeudală, în ActaMN, II, 
p. 307-343. 

99 Antonii Mariae Gratiani De Ioanne Heraclide Despota VaZZachorum Principe, 
Varsaviae, 1759, p. 19. (Vezi A. M. Gratiani, în E. Legrand, Deux vies de Jacques 
Basiliscos, Paris, 1884; N. Iorga, Istoria românilor prin călători, I, Bucureşti, 1928, 
p. 165). 
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opt bopoo. Desigur aceste date pot fi considerate excepţionale, ceea ce 
explică şi împrejurarea că au atras asupra lor atenţia cronicarilor. 

Analizînd starea domeniilor fiscale din Transilvania de la mijlocul se
colului al XVII-lea, se poate constata că în perioada aceasta e destul 
de răspîndit plugul cu patru perechi de boi. Argaţii deobicei se duceau 
la arat cu opt boi, iar la Gilău, în 1610, tot după opt boi se socotea o zi 
de robotă cu vitele. In unele regiuni, ţinînd seamă de calitatea pămîn
tului, înjugau la plug eventual 6 boi, iar în cazul cînd duceau lipsă de 
ei, şi mai puţinP01 • In regiunea Beiuşului, de exemplu, numai acel ţă
ran era considerat stăpîn de pLug în secolul al XVI-lea, care dispunea 
de 6 boPo2• Dieta ţinută la Cluj în 1578 ia drept bază de impunere pe 
iobagul care "dispune de patru boi buni de jug"103• In 1638 un iobag din 
Băgara" care avea 12 boi, ara cu trei pluguri, în timp ce în 1642 oamenii 
din Aiton, care arau pe seama principelui, au prins 24 de boi înaintea 
a trei pluguri, aşadar lucrau cu cîte un plug tms de 8 boP04 • Nu e 
lipsită de interes confruntarea datelor de mai sus cu cele din Ţara Fă
găraşului, provenite ceva mai tîrziu, şi anume din 1721-22. Din cele 
61 de sate de aici, numai în 7 nu ni se arată numărul boilor întrebuin
ţaţi la arat; într-un singur sat se ara cu 6 boi, în 15 sate cu 4-6, iar 
în 37 sate cu 4 boi. E pomenit un singur sat unde la arat sînt între
buinţaţi 4 cai105. 

După datele arătate, La plug se puteau înjuga 12, 8, 6 şi tot mai frecvent 
4 boi. E foarte verosimil ca în cazuri rare - acolo unde erau vite multe, 
sau la aretul unui sol g.reu şi La desţelenit - e11au înjugaţi 12 boL 
Trebuie să presupunem iarăşi că ţărănimea nu prea dispunea de forţă 
de tracţiune, cel puţin în aşa măsură ca aratul cu 8 boi să devină ge
neral. "Documente interne - putem citi cu referire la a doua jumătate 
a secolului al XVI-lea - înregistrează atît în Moldova,, cît şi în Ţara 
Românească nevoia acută de vite pe care o simţea gospodăria ţărănească 
în această vreme. In acte nu surprindem decît extrem de rar vînzări 
de vite făcute de ţărani"106 • Cifra boilor de care dispuneau familiile 
iobage, cifră trecută în diferitele urbarii, ne permite să tragem conclu
zia că era redus numărul iobagilor care - luînd o cifră medie - să fi 
dispus de un plug cu 6 boi, adică de un plug de valoare totală în 
privinţa aratului. 

Nu e neglijabilă împrejurarea că plugul tras de cai - ceea ce indică 
o etapă mai dezvoltată în agricultură107 - apare şi în Transilvania. In 
hotărîrile dietelor nu o dată e vorba de întrebuinţarea cailor; pe la 

100 Monumenta Hungariae Historica-Scriptores (În continuare: Monum. Hung. 
Hist. Sept.), Budapesta, 1876, p. 223-224. 

101 1. Rak6czi Gyorgy, p. 37. 
102 N. Kiss I., 16. szazadi dezsmajegyzekek (Liste de dijme din secolul al 16-lea), 

Budapesta, p. 1049. 
103 Monumenta, III, p. 127. 
1o~ Jak6, op. cit., p. 83. 
105 Şt. Meteş, op. cit., p. 2-263. 
toG IstRom, II, p. 832. 
107 J. Heers, op. cit., p. 58; G. Duby, op. cit., 1, p. 199. 
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1613, locuitorii din Dej amintesc "de caii înhămaţi înaintea plugului"108• 

După cunoştinţele noastre şi ţăranii unor sate săseşti întrebuinţează caii 
ca animale de tracţiune. 

în ceea ce priveşte scaunul Odorhei, o singură însemnare informează 
despre numărul animalelor înjugate la plug; în 1588 la Biborţeni, pe 
un pămînt în litigiu s-a luat un plug şi patru boP09• Se aminteşte însă 
în mai multe rînduri faptul că doi fraţi aveau împreună patru boi. în 
timpul aratului erau cîteodată păscuţi şase boi, după toate probabilităţile 
tocmai cei care trăgeau împreună la un plug. într-un document din 
1571 se spune că în acele sate din scaunele secuieşti din care pe vre
muri ieşeau la arat 32-40 de pluguri, nu mai ies decît 10-8 sau şi mai 
puţine110 • Numărul mare de pluguri dinainte de 1571 dovedeşte că 
existau mai multe animale de tracţiune. în sprijinul acestei presupuneri 
vine şi faptul că încă în 1591 şi un locuitor oarecare din Odorhei putea 
să trimită la arat mai multe pluguri; în 1595 un primipil înstărit din 
Sîncrai a trimis în hotarul din Ulcani trei plugurP11 • 

Exemplele acestea nu sînt general valabile. Animalele de tracţiune 
al căror număr a scăzut mult în urma războaielor figurează acum 
din ce în ce mai des în plîngeri. Foarte mulţi nu pot să-şi are proprie
tăţile ereditare sau pe cele primite prin tragere la sorţi, pentru că au 
boi puţini sau nu au deloc. Un secui liber din Tăureni spune, în 1604. 
că după ce i-au "nimicit" boii, a trebuit să ceară altuia să-i are pă
mîntul. în legătură cu aceeaşi împrejurare credem că nu e lipsit de 
interes să pomenim despre lucrarea pămîntului "în parte". Acelaşi ţă
ran se plînge în continuare. că gospodarul cu care s-a tocmit nu a 
trimis boii şi plugul, şi din pricina lui "mi-a rămas nesemănat pămîn
tul, la care dacă el nu s--ar fi angajat, aş fi putut să-mi dau altcuiva pă
mîntul în parte ... "u2. 

Izvoarele nu amintesc nici despre întovărăşirile la plug, deşi în cazul 
aratului chiar cu 4-6 boi,, desigur că de multe ori ţăranii au fost ne
voiţi să se asocieze mai mulţi pentru a dispune de suficiente animale de 
tracţiune. 

În documente nu se pomeneşte apoi nimic despre grapă, poate fiindcă 
era o unealtă ţărănească confecţionată acasă, fără valoare deosebită, sau 
poate fiindcă grăpatul era o operaţiune în strînsă legătură cu aratul. 

în inventarul de unelte al agricultorilor la loc de frunte figurează ca
rul. în această epocă existau deja diferite tipuri de care, la construirea 
cărora se ţinea seama şi de configuraţia terenului şi de rolul carelor în 
deosebitele munci agricole. în limitările de preţuri de către dieta din 
1571 se stabileşte, pe seama ratarilor, preţul confecţionării roţilor a patru 
feluri de care, iar în 1609 sînt amintite căruţe trase de 2-4-6 cai. 

108 Magyar Gazdascigtortenelmi Szemle (Revista de istorie economică maghiară). 
Il, 1895, p. 39. 

109 Protoc. II/1, fasc. G, p. 41. 
uo SzO, II, p. 329. 
111 Protoc. II/1, fasc. S, p. 210. 
112 Protoc. II/3, fasc. C, p. 43. 
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Erau: căruţe trase în general de cai, care mari de boi, ba şi care pentru 
12 boi; preţul de confecţionare a lor variind după tipuri113. La vama de 
la Gilău, dar şi cu prilejul căratului cerealelor, sînt pomenite care trase 
de 8-6-4 boi114. La începutul secolului al XVII-lea,, în scaunul Odorhei, 
se vorbeşte despre carul scurt ("felvagas szeker"), în timp ce pentru 
transportul diferitelor cereale se întrebuinţau care speciale, care lungi115. 

Se amintesc adeseori şi accesoriile carului, cîrceiele de fier, tînjala, 
jugul. Deşi în această perioadă roţile erau în general fără cerc de fier, 
avem ştiri totuşi şi de roţi cu fier. Ele erau mult preţuite: în 1598, la 
Odorhei, se vînd separat "două roţi ferecate"116. 

în afara securii, hîrleţului, sapei şi a altor unelte de fier, existau încă 
numeroase unelte de lemn, sau făcute în mare parte din acest material 
uşor de procurat. Din lemn se făceau între altele, plugul şi carul, atît 
de indispensabile pentru muncile agrare. Tot din lemn se făceau şi îm
blăciul cu ajutorul căruia, veacuri de-a rîndul, s-au îmblătit cerealele. 

în perioada cercetată cerealele secerate şi strînse erau ţinute, adeseori, 
în stoguri sub cerul liber, toată iarna. îmblătitul în general se făcea în 
şuri, de multe ori chiar şi în lunile de primăvară. în 1602, de pildă, un 
ţăran din Lueta "avea şi în paie grîu de îmblătit, pe cînd o parte din 
recoltă era gata îmblătită"; un alt ţăran, în anul 1603, la 24 februarie 
avea grîul încă în stoguri 117. 

În privinţa depozitării cerealelor întîlnim acum unele îmbunătăţiri. 
înainte de 1604, Blaziu Gyorfi din Cristurul Secuiesc şi-a construit sepa
rat o "casă pentru cereale" 118 şi sînt nenumăraţi aceia care îşi ţin în 
căzi cerealele îmblătite, deci într-un loc mai ferit, sau în hambare anume 
construite. Pe de altă parte producţia de cereale a ţăranului, în general, 
nu era atît de mare ca el să fie obligat s-o îngroape, aşa cum procedau 
unii feudali. 

5. Soiuri de plante cultivate 

În registrele scaunului Odorhei nu se găsesc referiri directe cu privire la 
soiurile de cereale cultivate. Este normal să fie aşa dacă ne gîndim,de pildă, 
că moştenitorii îşi disputau deobicei dreptul de proprietate asupra pă
mînturilor arabile, iar cercetătorul află abia din cele spuse în argumen
tare, că aproape în toate cazurile este vorba despre grîul de toamnă. Se 
pare deci, că aceasta era cea mai tmportantă dintre plantele cultivate. 

1 
113 Monumenta, II, p. 382; VI, p. 140-141; Georg Kraus, Cronica Transilvaniei, 

1608-1665 (red. G. Duzinchevici şi E. Reus-Mîrza), Bucureşti, 1965, p. 22. 
m Jak6, op. cit., p. 56. 
115 Protoc. 11/1, fasc. C, p. 88. Cei din Cobăteşti scriu în 1604: "un car cu oiştea 

şi cu tot ce se ţine de el" (Protoc. II/3, fasc. C, p. 93). 
116 Protoc. 11/2, fasc. C, p. 100. 
117 Protoc. II/3, fasc. D, p. 53; fasc. A, p. 43. 
us Protoc. II/,3, fasc. C, p. 138. 
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In acelaşi fel, deducem că grîul de pnmavară se semăna mai puţin pe 
vremea aceea, probabil din pricina nesiguranţei recoltei, a primejdiei 
îngheţului. Nu este întîmplătoare zicala: grîu de primăvară, grîu 
viclean. 

Proporţia între grîul de primăvară şi cel de toamnă era aproximativ 
egală în Moldova şi Ţara Românească, în a doua jumătate a secolului 
al XVI-lea110• în Transilvania, se poate observa, mai ales în cursul seco
lului al XVII-lea, răspîndirea din ce în ce mai mare a grîului de toamnă 
atît în cuprinsul marilor domenii, cît şi pe arăturile ţărăneşti. Această 
constatare o găsim şi în Istoria Transilvaniei. "Dintre cele două soiuri 
de grîu - se afirmă aici - în primul rînd se semăna grîu de 
toamnă ... "120. Şi în comitatul Bihorului, deci în regiune de şes, către 
sfîrşitul secolului al XVI-lea, cultivarea grîului de toamnă era precum
pănitoare. Raportul dintre cele două feluri de grîu, exprimat în procente, 
ne dă următorul tablout21: 

grîu de toamnă 
griu de primăvară 

1576 
95,3 

4,7 

1583 
95,1 

4,9 

1598 
91,3 
8,7 

Pe moşiile fiscului, la mijlocul secolului al XVII-lea, se prezintă o 
situaţie mai echilibrată, cu toate că procentul grîului de toamnă, în unele 
părţi, e şi acum mult mai mare decît al cerealelor din primăvară. E 
indiscutabil însă că procentul grîului de primăvară cultivat rămîne şi 
pe aceste moşii, chiar şi în perioada arătată, sub nivelul celui de toamnă. 

Se poate observa şi fenomenul că paralel cu creşterea altitudinii, deci 
înaintînd spre regiunile muntoase, creşte aria de răspîndire a grînelor de 
primăvară şi în special a ovăzului122. 

Despre pămînturi semănate cu ovăz se pomeneşte mai des şi în izvoa
rele cercetate. Cultivarea lui era justificată şi prin creşterea cailor. 
Despre aceste două cereale de mare importanţă - despre grîu şi ovăz 
- am vorbit însă în cursul prezentării sistemului de cultură. Dar să 
vedem ce alte feluri de plante mai cultivau ţăranii din scaunul Odorhei. 

Despre cultivarea orzului pomenesc în 1591 cei din Tăureni123, la în
ceputul secolului al XVII-lea izvoarele vorbesc în mai multe rînduri 
despre semănatul orzului. Alături de acesta este destul de răspîndit şi 
hameiul. în 1590 la Tăureni, în 1598 la Forţeni, în 1602 la Obrăneşti, în 
1604 la Aluniş şi în 1607 la Cireşeni se pomenesc văi, locuri sau grădini 
de hamei124. Se cultiva pe parcele separate, pe porţiuni din hotar, în 
aşa-numitele grădini dimprejurul satelor. Hameiul era indispensabil la 
facerea berei. Clima scaunului Odorhei nu era prea favorabilă pentru 

119 Şt. Pascu, Istoria medie a României, p. 299-300. 
120 Din istoria Transilvaniei, 1, p. 182. 
121 N. Kiss 1., op. cit., p. 1028. 
122 Ibidem: L. Apolzan, op. cit., p. 285. 
123 Protoc. II/1, fasc. E, p. 68. 
m Protoc. II/1, fasc. F, p. 55; fasc. D, p. 22; II/3, fasc. A, p. 38; II/4, fasc. A, 

p. 73; II/3, fasc. A, p. 49. 
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vie. Probabil că şi pentru acest motiv are un caracter mai general culti
varea orzului şi hameiu1ui. In 1604 'Se împrumută 5 baniţe de orz încol
ţit, pregătit pentru bere125, iar în testamente figurează de asemenea cîteva 
baniţe sau saci cu aşa-numitul slad. 

In izvoare mai găsim şi date care se referă direct la obţinerea berei. 
In 1585 primipilii din Păuleni "au lăsat să se fiarbă şi bere", iar în 
1595 se spunea despre un ţăran din Medişor că "a fiert bere în pridvor". 
Fiertul berei se menţionează adeseori şi în mărturiile celor din Odorhei 
ca ceva obişnuit, fiind vorba de orăşeni126 • Orzul servea în acelaşi timp 
şi ca hrană pentru vite. 

Dintre soiurile de plante cultivate mai demult, figurează adeseori me
iul şi hrişca. Ambele au continuat să aibă multă vreme o mare însem
nătate în alimentaţia populaţiei. Este caracteristic faptul că într-o enu
merare din 1606 se menţionează pe lîngă 100 de clăi de grîu şi 22 de 
ovăz, 54 clăi de hrişcă şi 27 de meil27 • Considerăm că trebu!ie menţionat 
faptul că în izvoarele cercetate nu se pomenesc alacul şi secara, cu toate 
că în Transilvania cultivarea lor era generală. 

Pentru cunoaşterea varietăţii plantelor cultivate cităm instrucţiunile 
din 1592, date domeniului Gurghiului şi altor domenii din Transilvania. 
Se cere din partea provizorului, adică a administratorului acestor domenii 
"să aibă grijă nu numai de semănatul grîului, care să fie frumos şi 
curat, ci să semene şi alte pl,ante: secaJTă, orz, ovăz, mei, alac, tătarcă, 
mazăre, linte, fasole, in, cînepă ... "128. 

In urma cultivării cînepei se obţine o materie primă importantă atît 
pentru industria casnică, cît şi pentru cea breslaşă. Maja de cînepă, 
necesară frînghierilo~, la 1571, costa 1 florin, iar în 1609, cînd a fost o 
recoltă mai slabă, valora 4 florini, adică era echivalentă cu preţul unei 
măji de fier129• Cultivarea ei era, în general, răspîndită nu numai în 
Transilvania, ci şi în Moldova şi Ţara Românească. In tot cursul seco
lului al XVI-lea se vorbeşte şi în Ţara Românească despre cînepişti 'Sau 
despre o "crivină de cînepă"13°. Peste tot, în hotarele satelor din Mol
dova şi Ţara Românească se pot distinge locuri rezervate pentru cînepă 
şi in131• Intre produsele exportate din Transilvania, cînepa ocupa încă 
la 1556 un loc de seamă şi vedem că exportul ei la un moment dat a 
fost chiar limitat, pentru a împiedica astfel ridicarea preţului său. In 
1628 principele Gabriel Bethlen dă o dispoziţie care priveşte şi pe cei 
din scaunul Odorhei, şi în care se constată, între altele, că .,nimic nu se 
află în belşug mai mare în Transilvania decît inul şi cînepa"132. 

125 Protoc. II/3, fasc. E, p. 255. 
126 Protoc. II/1, fasc. C, p. 85-86; II/2, fasc. A, p. 104; 11/1, fasc. A, p. 101; 

Il/1, fasc. F, p. 66. 
l2.7 Protoc. II/3, fasc. E, p. 268. 
1211 Arh. ist. a Fil. Acad. Republicii Socialiste România, Cluj, Col. gen., pachet 

1541-1599, (Instrucţiunile lui W. Kovachoczy din 1592). 
129 Monumenta, II, p. 381; VI, p. 145-146. 
130 Viaţa feudală, p. 32. 
131 Obştea ţărănească, p. 89. 
132 SzO, VI, p. 79. 

https://biblioteca-digitala.ro



180 ŞT. IMREH-1. PATAKI 

Ce tablou se poate schiţa pe baza izvoarelor despre producţia inului 
şi a cînepei în cuprinsul scaunului Odorhei? 

In 1590 ţăranii din Ocland, în 1592 cei din Sîncrai, iar în 1607 cei din 
Satu Mare vorbesc de cînepişte, de semănatul cînepei, ba cei din unnă 
şi de loturi cu cînepă, îngrădite. Sînt date referitoare şi la culturi de 
in133. In secolele următoare grădinile de in şi de cînepă se întindeau, 
deobicei, pe terenuri izolate în jurul satelor. 

Deşi inul şi cînepa se cultivau şi pe pămînturi defrişate, la mari depăr
tări, tendinţa era să se grupeze la un loc în hotar. In felul acesta nu se 
iveau perturbări în lucrările legate de cultura cerealelor. In 1607 de 
exemplu, se spunea despre un lot tras la sorţi că "s-a dat în capătul 
dinspre sat al cînepiştei" 134 . Culturile de in şi cînepă se făceau pentru 
a satisface nevoile gospodăriei şi ale casei. In gospodărie era nevoie de 
funii, hamuri de cînepă, hăţuri, iar în casă de cearşafuri, prosoape, albi
turi. Toate acestea figurează în actele de litigii ale celor din Lueta, Zetea, 
Porumbenii Mari135. 

Pe lîngă casele ţărăneşti, în gospodării erau destul de răspîndite şi 
plantele legumicole. In izvoare se fac referiri la cultura fasolei, a cepei 
etc.; e sigur deci că acestea se cultivau şi se consumau şi în scaunul 
Odorhei, cu toate că în izvoarele cercetate nu găsim referiri speciale la 
ele. Despre grădini de legume se vorbeşte însă adeseori. De ex. in 1591, 
ţăranii din Dealul se judecă pentru asemenea grădini, iar în hotarul din 
Crişeni se pomeneşte ,,un loc cu morcovi"136. 

De cele mai multe ori se menţionează cultura verzei. In 1590 la Vlă
hiţa, în acelaşi an la Lupeni, iar în 1596 la Feliceni s-au purtat jude
căţi pentru pămînturi cultivate cu varză, pentru grădini cu varză137 . 

Aceste grădini, la fel cu celelalte, destinate culturilor de plante pră
şitoare, se aflau separat, în apropiere de sat sau în locuri unde calitatea 
solului şi gradul său de umiditate erau potrivite pentru cultura verzei. In 
primăvara anului 1590 cei care răsădeau varză în comuna Lupeni au 
adus în faţa judecăţii pe un locuitor pentru că şi-a făcut o mică grădină 
"în faţa porţii răsadniţelor"138 . Deşi ţăranii îşi cultivau chiar ei răsadu
rile, cele de calitate mai bună se puteau cumpăra la Odorhei. In 1604, un 
ţăran din Eliseni a ajuns în faţa judecăţii scaunului, fiind învinovăţit că 
a pus un copil să fure răsaduri de la gospodarii din Cristur139. 

133 Protoc. 11/1, fasc. F, p. 49, fasc. K, p. 39; 11/4, fasc. A, p. 115; 11/1, fasc. H, 
p. 55, fasc. K, p. 189. 

1~ Protoc. 11/4, fasc. A, p. 115. 
135 Protoc. 11/2, fasc. D, p. 23; 11/3, fasc. D, p. 53; 11/3, fasc. C, p. 35. 
136 Protoc. 11/1, fasc. F, p. 58 si 11/2, fasc. F, p. 209. 
137 Protoc. 11/1, fasc. F, p. 53, 'fasc. H, p. 109; 11/2, fasc. B, p. 96. 
138 Protoc. 11/1, fasc. F, p. 54. 
139 O sută de fire le-a şi răsădit, celorlalte "le-a făcut apă cu bălegar şi le-a 

pus în pivniţă"; 100 a vîndut Tordai cu 18 "bani", dar reiese că le-a vîndut pe ale 
lui, iar '!"ăsadurile furate le-a răsădit în locul acestora, deoarece erau mai bune" 
(Protoc. 11/3, fasc. E, p. 320). 
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Varza trebuie să fi avut un loc important în alimentaţia populaţiei, 
devreme ce butoaiele de varză figurează adeseori şi în procese de moşteni
nire140. 

Legume, ca morcovul, pătrunjelul, ceapa, usturoiul, ridichea, castra
veţii, sfecla, hreanul, salata şi peste tot fasolea, mazărea, lintea, sînt 
amintite în perioada aceasta în diferite instrucţiuni, cît şi în inventarele 
curţilor de pe domeniile feudale. In cantitatea cea mai mare apare însă 
varza, şi în cuprinsul domeniilor din UrmeniŞ,, Gurghiu, Gilău, Făgăraş 
şi a cetăţii Odorhei, iar după datele păstrate din 1632, în domeniul Fă
găraşului se punea la murat chiar varză tocată. La începutul secolului 
al XVII-lea şi în Moldova varza ocupă un loc tot mai însemnat între 
legumele folosite de ţărani. Se vorbeşte deseori acum despre dijma de 
varză luată în mai multe sate141. Şi în Transilvania varza este o plantă 
bine cunoscută, şi nu o dată apare în rubrica "dărilor". Iobagii transportă 
în centrele domeniilor Făgăraş, Comana şi Porumbac 11.000 căpăţîni 
de varză142 . In 1640 sînt pomenite 20 de sate din părţile FăgăraşuLui, 
care "au dat" mai multe sute de căpăţîni de varză, astfel, de exemplu, 
satul Ileni 465, Viştea de Jos 390, Ucea de Jos 435, Rîuşor 275143. 

In perioada cercetată plantele prăşitoare n-au avut încă o pondere deo
sebită în agricultura satului transilvănean. Răspîndirea porumbului va 
produce însă o adevăretă schimbare. Cu toate că după unii cercetători 
porumbul încă de la 1611 a început să fie cunoscut144, totuşi el se răs
pîndeşte mai ales pe la mijlocul secolului al XVII-lea. Prima amintire 
arhivistică despre porumb ni s-a păstrat din 1639. La data aceasta apare 
în inventarul domeniului din Chioar însemnarea despre 6 cîble de po
rumb145. In a doua jumătate a veacului al XVII-lea porumbul se răspîn
deşte nu numai în Transilvania, ci şi în Moldova şi Ţara Românească. 
Răspîndirea lui va fi înlesnită de împrejurarea că la început el se cultiva 
mai ales în jurul casei. Şi o menţiune Îlrn.portantă, porumbul era scutit 
de dijmă. Ceea ce ridica şi mai mult valoarea lui în ochii ţăranilor, era 
faptul, că dădea o recoltă mult mai mare decît păioasele cultivate pînă 
atunci. 

Faptul că majoritatea fructelor cunoscute azi în scaunul Odorhei erau 
cultivate încă de pe atunci demonstrează de asemenea progresul agri
culturii şi multilateralitatea ei. 

Merii şi perii sălbatici din păduri şi de pe păşuni sau de pe hotare 
sînt sub ocrotirea satului, iar recolta e folosită în comun, în primul rînd 
pentru oţet. In anul 1605 la Moreşti, cu ocazia denumirii hotarelor unei 
moşteniri aflate în litigiu, se aminteşte că şi "la merii satului este un 

HO Protoc. 11/3, fasc. C, p. 43. 
11,1 Viaţa agrară, p. 42. 
H2 1. Rak6czi Gyorgy, p. 50. 
g~ Ibidem, p. 497, 503. 
~~," Vezi Siebenbilrgische Quartalschrift, 1, 1890, p. 123. 
g 5 1. Rak6czi Gyorgy, p. 438. Vezi T. Pamfile, op. cit., p. 65; 1. Claud:an, Ali

mentaţia poporului român în cadrul antropogeografiei şi istoriei economice, Bucu
reşti, 1939, p. 97; Din istoria Transilvaniei, 1, p. 182-183; Balassa 1., A magyar 
kukorica (Porumbul maghiar), Budapesta, 1960, p. 40-41. 

https://biblioteca-digitala.ro



182 ŞT. IMREH-I. PATAKr 

pămînt". In acelaşi loc se amintesc încă şi pomi fructiferi aparţinînd unei 
moşii, proprietate individuală146 • In 1589, la Satu Mare, are loc un proces 
pentru un păr din hotar; iar în hotarul satului Turdeni un loc a primit 
numele după un soi de păr147 • Tot in hotar, la capătul unei parcele trase 
la sorţi, la Cireşeni, era un păr pentru care, de asemenea, a avut loc un 
proces. După părerea pîrîtului, pămîntul putea să-şi schimbe stăpînul, 
dar părul rămînea al luP 48• Pomii din hotar deci - mai ales perii -
erau în proprietatea unor familii, a acelora care i-au sădit şi îngrijit. 
Livezile din jurul casei, cu fructe "nobile", provenite din altoirea celor 
sălbatice, erau de asemenea răspîndite. Acest fapt merită atenţie, deoa
rece presupune sădirea, altoirea şi îngrijirea pomilor. In 1589 se face o 
plîngere pentru nişte nuci şi alţi pomi din grădină, iar un ţăran din 
Simoneşti spune în acelaşi timp că pomii săi sînt "opriţi", adică nimeni 
nu are nici un drept asupra lor. In 1590 se iveşte o neînţelegere între 
cei din Nicoleşti din pricina unei grădini cu pomi; în 1596 la Mihăileni 
se vorbeşte despre o grădină numai de vişini; în 1597 la Ocland sînt 
amintiţi nişte meri, care se găsesc pe o parcelă de locuit; în 1602 ţăranii 
de la Ocna de Sus se judecă pentru "o grădină de pruni care ţine de 
casă"; în 1603 în satul Dîrjiu se ivesc controverse pentru o grădină de 
pomi, şi aşa mai departe149• Numărul pomilor fructiferi este destul de 
mare, ceea ce reiese din faptul că în 1591 la Biborţeni, Gheorghe Thokos 
declară la o judecată că recolta de pe 34 de meri, peri şi pruni este a 
luP50• Cei mai răspîndiţi sînt, in general, merii, perii şi prunii, dar în 
procesele care aveau loc în faţa scaunului, figurează şi recolte de nuci, 
vişine şi cireşe. 

Fructele se consumau proaspete sau uscate, dar se duceau şi la piaţă 
pentru vînzare. Despre cei din Cireşeni aflăm că în 1592 vindeau fructe 
pe piaţă151 • Pagubele provocate timp de doi ani în livada amintită din 
Biborţeni sînt evaluate de către stăpînul ei la 12 florini. In 1606 un 
primipil din Goagiu s-a tocmit pentru recolta unui păr, oferind pentru 
ea un florin, o pîine şi o bucată de slănină152 • Valoarea fructelor, şi in 
acelaşi timp vînzarea lor pe piaţă, o ilustrează procesul dintre locuitorii 
din Bisericani şi cei din Hoghia, în cursul căruia una din părţi reclamă 
pentru patru cireşi tăiaţi o vacă cu viţel, deoarece şi cireşul era un "bun 
dătător de hrană"Isa. 

146 Protoc. II/3, fasc. D, p. 7. 
147 Protoc. II/1, fasc. E, p. 21; II/2, fasc. F, p. 193. 
148 Protoc. II/3, fasc. E, p. 275. - Probabil că la Unguraş (raionul Dej) tot din 

perioada obştei săteşti s-a menţinut acel obicei de drept cutumiar, care diferenţia 
dreptul de proprietate asupra pămîntului de acela asupra pomilor fructiferi 
sădiţi şi îngrijiţi pe acest pămînt. în 1942 se mai găseau proprietari de pomi fruc
tiferi care nici nu aveau pămînt în hotar. 

149 Protoc. II/1, fasc. F, p. 43, 44, 54; II/2, fasc. B, p. 34; 1!/2, fasc. C, p~ 2; 
Il/3, fasc. A, p. 3, 45. 

150 Protoc. II/1, fasc. I, p. 1. 
151 Protoc. II/1, fasc. K, p. 108. 
152 Protoc. II/3, fasc. E, p. 195. 
153 Protoc. II/3, fasc. C, p. 19. 
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In viaţa economică a Moldovei şi a Ţării Româneşt~, mai ales în a 
doua jumătate a secolului al XVI-lea, livezile de pomi ocupau "un loc 
însemnat între bogăţiile celor două ţări ... "154. Pomii mai cunoscuţi erau 
merii, perii, prunii, nucii, cireşii, vişinii, dar sînt pomeniţi şi piersicii şi 
scoruşii. Pe colinele celor două versante ale Carpaţilor încă din cele mai 
vechi timpuri s-a împămîntenit cultura pomilor fructiferi; mai multe 
soiuri sălbatice - fiind altoite - s-au răspîndit treptat în diferitele 
părţi ale hotarelor satelor şi în livezile din jurul caselor. In Transilvania 
dieta din 1552 luînd mai multe măsuri şi în ce priveşte furtul, hotăreşte 
ca nimeni să nu fie spînzurat ·pentru furtul fructelor "din grădini", să 
fie numai bătut155. La 1603 e pomenită o livadă şi în satul Coto:rmani din 
scaunul Ciuc15s. Din cronica lui Szamoskozy aflăm că în anul 1604 nu 
numai la Cluj s-au făcut fructe din belşug, ci în toate părţile Transilva
niei. Cronicarul scoate în evidenţă bogăţia de prune, mere şi de pere157. 
La împărţirea unei moşteniri din Şilea-Nirajului în scaunul Mureş e 
vorba şi de pomi fructiferi aflători în sesia interioară, adică din jurul 
casei şi de cei din hotarul satului, făcîndu-se amintire separat de "livada 
de pomi de lîngă capelă" 15B. In registrele oraşului Braşov, la cheltuielile 
anului 1613, sînt calculaţi 16 dinari plătiţi pentru pere, prune şi nuci, 
servite cu ocazia primirii unor oaspeţi159 • Multe feluri de pomi fructiferi 
sînt crescuţi şi în părţile Aradului; un soi bun de mere, care mai apoi se 
va răspîndi prin părţile acestea, va fi luat chiar de la turci 160. 

Informaţiile din diferiţi ani şi din deosebite regiuni ale Transilvaniei, 
în legătură cu cultivarea pomilor fructifer~, arată că despre această ra
mură de producţie se găsesc încă multe detalii care necesită cercetări 
noi. Ţărănimea din scaunul Odorhei - aşa cum am arătat - a căutat 
să îmbunătăţească calitatea fructelor; aceeaşi acţiune a avut loc şi în 
gospodăriile feudale. Astfel în instrucţiunile întocmite la 1592, pe seama 
domeniului Gurghiului, se pot citi următoarele: "Ba mai mult, (provi
zorul) să aibă grijă şi de livezi, unde să fie plantaţi, sădiţi ieftin tot felul 
de pomi care să fie înmulţiţi"161 . In literatura de specialitate unii isto
rici încearcă să atribuie exclll'Siv activităţii mănăstirilor şi domeniilor 
răspîndirea în mijlocul ţăranilor a unor culturi, şi astfel şi a pomicul
turii. Cu toate că, pentru încheierea discuţiei, nu dispunem încă de sufi
ciente dovezi, totuşi sîntem în măsură să arătăm complexitatea ei. E 
destul să menţionăm că în anul 1635 la Breaza, din domeniul Făgăraşului, 

154 JstRom, II, p. 830-831; Viaţa agrară, p. 44. 
155 Monumenta, I, p. 395. 
156 SzO, VI, p. 5. 
157 Monum. Hung. Hist. Sept., XXX, Budapesta, 1880, p. 231. 
158 SzO, VI, p. 31. 
159 M. Guboglu, Şapte documente turceşti din Arhivele Braşovului privind rela

ţiile Transilvaniei cu poarta otomană la începutul secolului al XV II-lea, în RevArh, 
VIII, nr. 1, 1965, p. 228. 

100 Marki s., Arad vtirmegye ostermelese az erdelyt fejedelmek kortiban (Pro
ducţia agricolă a comitatului Arad in perioada principilor transilvăneni), în Ma
gyar GazdastigtOrtenelmi Szemle, II, 1895, p. 30. 

161 Arh. ist. a Fil. Acad. Republicii Socialiste România, Cluj, Col. gen., pachet 
1541-1599. 

https://biblioteca-digitala.ro



184 ŞT. IMREH-I. PATAKI 

administratorul a restituit iobagilor o livadă, pe care înaintaşul său a 
luat-o de la aceştia. Se găseau acolo 10 nuci, 30 rneri, 4 peri, 20 pruni, 
13 puieţi, restul a fost luat de iobagi. La 1642 iobagii de la Ideciul de 
Jos, din domeniul Gurghiului, "avînd multe fructe, între care şi cireşe 
tari, in timpul culesului, stăpînul feudal a reţinut pe seama lui 1-2 
pomi de pe care roadele trebuiau apoi predate coapte sau uscate"162• 

Deci, chiar dacă grădinăritul domenial în unele regiuni a reuşit să împă
mîntenească, in veacurile de mai tîrziu, un nivel de cultură mai înalt 
al poamelor, totuşi putem presupune că gospodărirea alodiallă in plină 
formare la început s-a folosit de experienţa ţăranilor in acest domeniu. 
ln tot cazul e sigur că producţia de fructe a ţăranilor, în părţile Chioa
rului, a ajuns, destul de timpuriu, la un nivel dezvoltat şi în inventarele 
domeniului figurează aproape 100 de cîble de fructe uscate, sălbatice şi 
altoite163• Dar şi intre obligaţiile in produse ale iobagilor apar deseori 
nu numai aici, ci şi in alte părţi, fructele uscate în cantităţi conside
rabile. 

ln ·sfîrşit subliniem că in perioada cercetată există atît în Transilvania, 
cît şi in Moldova şi Ţara Românească o viticultură care se bucură deja 
de renume. ln Transilvania, după spusele cronicarului Szamoskozy, la 
1605 producţia de vin era .,atit de mare, încît nu era haiduc sărac, sau 
un biet secui care să nu fi avut la cocioaba lui două-trei buţi de vin"164• 

Vinul in scaunul Odorhei - conform celor cîteva date de care dispu
nem - se procura în cea mai mare parte din satele săseşti învecinate, 
cultivatoare de viţă de vie. Găsim însă vii şi în satele din scaunul Odor
hei. Aşa, de exemplu, în 1596 vorbesc despre o costişă de vie locuitorii 
din Mihăileni, iar în 1604 la Cristurul Secuiesc "s-au dus la poalele viei 
cu carul cu şase boi"; în 1607 chiar şi la Corund - aşezat în regiunea 
deluroasă - se face menţiune despre o vie în litigiu165• 

ŞTEFAN IMREH - IOSIF PATAKI 

BEITRĂGE ZUM STUDIUM DER LANDWIRTSCHAFT IN 
SIEBENBURGEN 

(1570-1610) 

(Zusammenfassung) 

Die Verfasser untersuchen eine weniger erforschte Seite der Landwirtschaft: den 
Verlauf der Produktion, genauer gesagt die Art der technischen Verfahren. Sie 
versuchen aus diesem Gesichtspunkt das ălteste sich im Archiv des Stuhles von 
Odorhei befindliche, administrativ zusammenhăngende Material zu verwerten. Ihre 

162 I. Rak6czi Gyorgy. p. 472, 499, 615. (Notate în urbariul din anul 1635, 1640, 
şi 1642). 

163 Ibidem, p. 438. 
164 Monum. Hung. Hist. Sept., XXX, p. 331-332. 
165 Proroc. II/2, fasc. B, p. 24; II/3, fasc. C, p. 138; II/4 fasc. A, p. 197. 
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Bestrebung ist die auf eine kiirzere Periode beziiglichen Daten in einen breiteren 
zeitlichen Rahmen einzufassen und auch den Platz der betreffenden Angaben in 
der Entwicklung der Landwirtschaft in unserem Lande zu bestimmen. 

Im ersten Kapitel wird das Anwachsen des Schwerpunktes von Weizenproduk
tion und die Erweiterung der Landwirtschaft im allgemeinen verfolgt. Damit in 
Verhindung werden die Besitzverhaltnisse der Gemeingiiter und die in Privat
hesitz gelangten Giiter auseinandergesetzt. 

Die im zweiten Kapitel hehandelte Grundfrage ist die Erweiterung der Acker
felder durch Rodung. Dieser Prozess nimmt in der untersuchten Zeitspanne einen 
grossen Umfang an. Doch werden auch einige Massnahmen fiir den Schutz der 
Wă~der, hesonders der Buchen- und Eichenwalder getroffen. Die Rodung ist noch 
in mehreren Dorfmarken frei, in anderen Dorfern aher protestieren hereits die 
Dorfhewohner gegen die unhegrenzte Rodungswillkiir einiger Personen. Die Ver
fasser heschreihen auch die Rodungsweise. 

Im dritten Kapitel werden zuerst die Systeme der Bebauung hehandelt. Fiir 
ganz Siehenhiirgen sind drei neheneinander gebrauchten Behauungssysteme cha
rakteristisch: das der Brachfelder und die Systeme der zwei und drei Saatwechsel. 
Die aus dem Stuhl von Odorhei stammenden Angahen zeigen, dass das zwei 
Saatwechsel-System hereits allgemein verhreitet war. 

Um die Produktionsfahigkeit des Bodens wiederherzustellen, werden die Acker
felder hereits gediingt. Was das Pfliigen anhelangt, stellen die Verfasser fest, wurde 
der Boden vor der Wintersaat zwei- oder dreimal gepfliigt. Mit Hilfe der Anga
hen aus dem Stuhl von Odorhei ist es moglich die einzelnen Phasen dieser Arheit 
festzustellen. 

Die Art des Saens war die gewohnliche, man hat aher auch die Methode ver
wendet, laut deren die Korner in den zweimal gepfliigten Boden gesat und 
geeggt wurden, um dann mit dem dritten Pfliigen zugedeckt zu werden. 

Im vierten Kapitel heschreihen die Verfasser die zur Behauung des Bodens 
verwendeten Produktionswerkzeuge. In Verhindung mit dem Pflug wird sein in 
Siehenhiirgen meistverbreiteter Typus, der vierteilige Pflug dargestellt. Im weiteren 
wird auch die Frage der Zugkraft hehandelt. 

Die Egge und die einfacheren Produktionsmittel wurden aus Holz von den 
Bauern hergestellt. Zum Transport der Ernte dienten verschiedene Wagentypen, 
haufig mit Eisen heschlagenen Radern. Das Dreschen erfolgte in Scheunen, manch
mal auch im Winter. Zum Lagern des Getreidevorrats haben manche sog. "Hauser 
fiir Getreidevorrat" errichtet. 

Das letzte Kapitel befasst sich mit den hehauten Pflanzensorten. ,Auf Grund 
der zur Verfiigung stehenden Quellen hat man in Siehenhiirgen vor allem Weizen 
und Hafer hehaut. Ausgedehnte Flachen wurden auch von der Gerste hesetzt. 
Uherraschend entwickelt war der Flachs-, der Hanf- und der Gemiisepflanzenhau. 
Die Bauern versuchten in Besitz immer hesserer Setzlinge zu gelangen. 

Die Hackfriichte spielten noch keine hesondere Rolle, der Mais errang erst in 
der zweiten Halfte des 17. Jahrhunderts einen hedeutenderen Platz. 

Es gahen auch Ohstgarten in der Nahe der Wohnhauser, aher auch hesondere 
Ohstanlagen von verschiedenen Ohstsorten. Die Veredelung durch Pfropfen ver
hreitete sich immer mehr, und die veredelten Friichte wurden nicht selten auf 
dem Markt von den Bauern verkauft. 

Bei der naheren Untersuchung der Produktion heht sich immer mehr die histo
rische Rolle der Bauern in der Entwicklung der Produktionskrafte hervor. 
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